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2019 2018 % breyting 2019 2018 2019 2018 % breyting 2019 2018
Alls 621 598 3,8% 1.304 1.215 774 758 2,2% 1.305 1.162

Stéttarfélag
Félag rafeindavirkja 674 646 4,4% 188 185 805 761 5,7% 187 177
Félag íslenskra rafvirkja 602 576 4,4% 484 452 799 796 0,3% 489 434
Félag íslenskra símamanna 642 631 1,6% 88 92 698 693 0,7% 86 89
Rafiðnaðarfélag Suðurnesja 532 539 -1,3% 29 30 778 755 3,0% 28 30
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 550 533 3,2% 67 50 748 899 -16,8% 67 45
Félag rafiðnaðarmanna á Suðurlandi 665 596 11,5% 32 32 879 838 4,9% 32 30
Félag tæknifólks í rafiðnaði 628 606 3,7% 411 371 744 702 6,0% 413 354
Félag sýningarstjóra við kvikmyndahús   2 3   2 3
Félag kvikmyndagerðarmanna   3 0   3 0

2019 2018 % breyting 2019 2018 2019 2018 % breyting 2019 2018
Alls 621 598 3,8% 1.304 1.215 774 758 2,2% 1.305 1.162

Starf
Kvikmyndagerðarmaður 550 566 -2,7% 18 16 605 640 -5,6% 18 16
Rafeindavirki 611 567 7,8% 95 108 770 694 11,0% 93 105
Rafvirki 528 506 4,4% 388 377 757 771 -1,7% 392 359
Símvirki 580 554 4,7% 29 35 712 644 10,5% 31 34
Framkvæmdastjóri 952 738 29,0% 23 12 1.063 841 26,3% 23 10
Millistjórnandi 837 774 8,2% 119 131 927 886 4,7% 119 123
Verk-/Vaktstjóri 641 615 4,2% 68 57 865 848 2,0% 67 54
Sölufulltrúi 654 610 7,2% 59 49 718 678 5,8% 60 45
Tæknimaður 615 631 -2,6% 267 219 726 726 0,0% 267 211
Þjónustufulltrúi 538 500 7,6% 42 35 661 564 17,2% 40 35
Sérfræðingur 738 742 -0,5% 60 48 804 802 0,3% 61 46
Annað 627 624 0,5% 128 117 783 772 1,4% 124 109

Launatafla 5. Breytingar á mánaðarlaunum og heildarlaunum milli ára í fullu starfi eftir starfi

Launatafla 4. Breytingar á mánaðarlaunum og heildarlaunum milli ára í fullu starfi eftir 
stéttarfélagi Dagvinnu/grunnlaun í þúsundum kr. Heildarlaun í þúsundum kr.

% breyting á heildarlaunumMeðaltal Fjöldi Meðaltal Fjöldi

% breyting á heildarlaunumMeðaltal Fjöldi Meðaltal Fjöldi

Dagvinnu/grunnlaun í þúsundum kr. Heildarlaun í þúsundum kr.
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Meðaltal 25% mörk Miðgildi 75% mörk Fjöldi Meðaltal 25% mörk Miðgildi 75% mörk Fjöldi Meðaltal
Alls 621 491 577 713 1.304 774 610 750 900 1.305 4.174

Atvinnugrein
Byggingariðnaði 539 449 519 590 197 715 558 686 828 204 3.774
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 652 504 600 730 182 793 627 730 897 182 4.318
Heilbrigðis- eða félagsþjónustu 611 516 550 662 24 770 650 762 872 24 4.093
Kvikmyndaiðnaði eða leikhúsum 541 450 510 580 40 620 498 613 683 40 3.370
Raforkuframleiðslu/-flutningum 555 477 516 560 114 884 679 900 1.070 112 4.486
Stóriðju eða annarri iðnaðarframleiðslu 593 480 562 685 96 829 657 810 970 99 4.483
Tækniþjónustu 603 480 579 710 171 738 587 724 878 167 3.945
Upplýsingatækni 751 600 735 890 164 816 658 800 950 164 4.642
Upplýsinga- og/eða afþreyingarþjónustu 665 470 600 900 24 700 460 650 900 25 3.910
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 649 542 638 742 82 717 600 670 850 81 3.956
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 604 500 576 650 54 706 570 650 844 54 3.937

664 526 596 812 42 918 726 832 1.050 40 4.446

651 550 575 630 13 796 680 800 880 13 4.353
Hótel eða veitingahúsum 620 517 577 617 5 644 517 627 654 5 3.798
Samgöngu og/eða flutningum 580 490 550 635 26 801 666 780 901 26 4.287

701 612 666 800 19 837 700 806 850 19 4.638
Annað 638 550 660 775 41 776 689 790 886 38 4.183

Heildarlaun 
per klst.

Heildarlaun í þúsundum kr.
Launadreifing Launadreifing Meðaltal með 25% 

og 75% mörkum

Rannsóknar eða ráðgjafaþjónustu, 
verkfræðistofu

Fræðslu - menntamálum, íþrótta- eða 
tómstundastarfi

Landbúnaði, námuvinnslu, matvæla-
framleiðslu, fiskvinnslu eða fiskveiðum

Launatafla 3. Meðallaun svarenda í fullu starfi eftir atvinnugrein
Dagvinnu/grunnlaun í þúsundum kr. Heildarlaun í þúsundum kr.
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Þátttaka 

• Þátttaka svipuð og í fyrra, 34% 
þátttaka – var 36% í fyrra.  Alls fengust 
1624 svör

• Niðurstöður vigtaðar eftir stéttarfélagi 
til að endurspegla samsetningu 
þýðisins, dæmi:

• Hlutfall félagsmanna í félagi 
íslenskra rafvirkja – sem er stærsta 
félagið – er 39% fyrir vigtun en 
36% eftir vigtun

• Félag tæknifólks í rafiðnaði – sem 
er næst stærsta félagið – hefur 
vaxið smám saman hlutfallslega 
frá upphafi mælinga og um 72% 
síðustu 10 ár – er 24% fyrir vigtun 
en 34% eftir vigtun

• Félag rafeindavirkja er þriðja 
stærsta félagið hefur ekki breyst 
mikið hlutfallslega

• Í fjórða stærsta félaginu, félagi 
íslenskra símamanna, hefur 
félagsmönnum á hinn bóginn 
fækkað hlutfallslega ár frá ári
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Fjöldi % +/-
Félag íslenskra rafvirkja 589 36,3 2,3
Félag tæknifólks í rafiðnaði 546 33,6 2,3
Félag rafeindavirkja 223 13,8 1,7
Félag íslenskra símamanna 104 6,4 1,2
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 76 4,7 1,0
Rafiðnaðarfélag Suðurnesja 40 2,5 0,8
Félag rafiðnaðarmanna á Suðurlandi 38 2,4 0,7

4 0,2 0,2
Félag kvikmyndagerðarmanna 3 0,2 0,2
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Félag sýningarstjóra við 
kvikmyndahús

Sp. 1. Stéttarfélag

36,3%

33,6%

13,8%

6,4%

4,7%

2,5%

2,4%

0,2%

0,2%

Félag íslenskra rafvirkja

Félag tæknifólks í rafiðnaði

Félag rafeindavirkja

Félag íslenskra símamanna

Rafiðnaðarfélag Norðurlands

Rafiðnaðarfélag Suðurnesja

Félag rafiðnaðarmanna á
Suðurlandi

Félag sýningarstjóra við
kvikmyndahús

Félag kvikmyndagerðarmanna

32,2% 37,3% 35,7% 38,5% 37,9% 36,1% 35,3% 34,4% 35,5% 36,3%

18,2%
16,5% 19,0%

22,4% 20,6% 28,0% 30,9% 33,7% 33,2% 33,6%
15,7%

16,6% 17,5%
15,9% 20,8% 15,6% 14,4% 13,2% 13,7% 13,8%18,2%

18,0% 16,5% 13,1% 10,8% 11,1% 10,1% 8,8% 7,6% 6,4%5,2%
5,1% 5,9% 5,1% 4,9% 4,0% 4,5% 4,7% 4,9% 4,7%
3,2% 3,3%5,1%

Okt. - nóv.
'10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. - nóv.
'18

Okt. '19

Þróun

Félag íslenskra rafvirkja Félag tæknifólks í rafiðnaði Félag rafeindavirkja
Félag íslenskra símamanna Rafiðnaðarfélag Norðurlands Rafiðnaðarfélag Suðurnesja
Félag rafiðnaðarmanna á Suðurlandi Annað
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Fjöldi

Heild 1.624
Ráðningarform *
Fastráðin(n) 1.465
Lausráðin(n)/Verktaki 87
Atvinnulaus/Í námi 43
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 253
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 198
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 96
Raforkuframleiðslu/-flutningum 122
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 163
Tækniþjónustu 205
Upplýsingatækni 191
Annað 131
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 351
601-750 þús. 365
751-900 þús. 319
Hærri en 900 þús. 317
Starf *  
Rafeindavirkjar 105
Rafvirkjar 493
Stjórnendur 245
Sölu- og þjónustufulltrúar 118
Tæknimenn 331
Annað 256
Húsnæði *  
Eigin húsnæði 1.134
Leiguhúsnæði 206
Foreldrahúsum/Annars staðar 79
* Marktækur munur

Sp. 1. Stéttarfélag

Greiningar
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37%
33%

28%

55%
22%
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11%
13%

15%
18%

92%
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Félag íslenskra rafvirkja Félag tæknifólks í rafiðnaði Félag rafeindavirkja
Félag íslenskra símamanna Rafiðnaðarfélag Norðurlands Annað



Staða á vinnumarkaði og ráðningarform

• Lang stærsti hluti svarenda er 
starfandi (í vinnu), eða 86%

• Hlutfall fólks sem er í námi og vinnu 
hefur fjölgað lítillega á síðustu árum –
er 7% núna

• Af þeim sem eru starfandi eru ríflega 
níu af hverjum tíu fastráðnir. Af þeim 
sem eru í hlutastarfi – sem eru aðeins 
4% af starfandi – er ríflega þriðjungur 
lausráðinn

• Í „kvikmyndaiðnaði, leikhúsum, 
upplýsinga- og afþreyingariðnaði“ eru 
um 17% lausráðnir þar sem það er 
hæst – í öðrum atvinnugreinum er 
hlutfallið lágt

• Ríflega átta af hverjum tíu eru með 
skriflegan ráðningarsamning – en 
aðeins um sex af hverjum tíu sem 
starfar í byggingariðnaði
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Fjöldi % +/-
Í vinnu 1.389 85,9 1,7
Í vinnu og í námi 121 7,5 1,3
Án atvinnu 33 2,1 0,7

30 1,9 0,7
Í vinnu, en á uppsagnarfresti 10 0,6 0,4
Í vinnu á reynslutíma 10 0,6 0,4
Í námi 10 0,6 0,4
Hætt(ur) að vinna, á eftirlaunum 8 0,5 0,3
Í vinnu, en atvinnulaus að hluta 7 0,4 0,3
Fjöldi svara 1.617 100,0
Tóku afstöðu 1.617 99,6
Tóku ekki afstöðu 7 0,4
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 2. Hvað af eftirfarandi átti best við um stöðu þína á vinnumarkaði í september mánuði? Varst þú í vinnu, í vinnu á 
reynslutíma, í vinnu en á uppsagnarfresti, í vinnu og námi, í vinnu en atvinnulaus að hluta, í námi eða atvinnulaus?

Í vinnu, en tímabundið fjarverandi, t.d. 
í leyfi eða í fæðingarorlofi

Í vinnu en... samanstendur af „í vinnu og í námi“, „í vinnu á 
reynslutíma“, „í vinnu, en atvinnulaus að hluta“, „í vinnu, en á 
uppsagnarfresti“, „í vinnu, en tímabundið fjarverandi“.

85,9%

11,0%

3,1%

Í vinnu

Í vinnu en ...

Annað

85,9%

7,5%

2,1%

1,9%

0,6%

0,6%

0,6%

0,5%

0,4%

0,0%

86,3%

6,5%

0,8%

2,4%

0,7%

0,6%

1,2%

1,1%

0,4%

0,0%

88,6%

6,1%

0,5%

0,0%

0,7%

0,7%

2,1%

0,0%

0,4%

0,9%

90,7%

4,1%

1,4%

0,0%

1,1%

0,5%

1,4%

0,0%

0,2%

0,6%

91,6%

5,0%

0,2%

0,0%

0,6%

0,7%

1,3%

0,0%

0,2%

0,5%

Í vinnu

Í vinnu og í námi

Án atvinnu

Í vinnu, en tímabundið
fjarverandi, t.d. í leyfi eða í

fæðingarorlofi

Í vinnu, en á uppsagnarfresti

Í vinnu á reynslutíma

Í námi

Hætt(ur) að vinna, á
eftirlaunum

Í vinnu, en atvinnulaus að
hluta

Annað

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17

Okt. '16

Okt. '15
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Fjöldi % +/-
Fastráðin(n) (ótímabundin ráðning) 1.465 93,9 1,2
Lausráðin(n) (tímabundin ráðning) 49 3,1 0,9
Sjálfstætt starfandi eða verktaki 38 2,4 0,8
Annað 8 0,5 0,4
Fjöldi svara 1.560 100,0
Tóku afstöðu 1.560 99,6
Tóku ekki afstöðu 6 0,4
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 3. Ert þú fastráðin(n), lausráðin(n), eða ert þú sjálfstætt starfandi eða verktaki?

88,3% 89,6% 93,1% 90,8% 92,4% 94,5% 94,6% 93,7% 95,2% 93,9%

5,0% 4,2%
3,2% 4,5% 3,0% 3,1%6,7% 6,1% 3,7% 4,7% 4,6% 3,4% 3,3% 4,0%

Okt. - nóv.
'10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. - nóv.
'18

Okt. '19

Þróun

Fastráðinn [Ótímabundin ráðning] Lausráðin(n) [Tímabundin ráðning] Sjálfstætt starfandi eða verktaki

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

93,9%

3,1%

2,4%

0,5%

Fastráðin(n)
(ótímabundin

ráðning)

Lausráðin(n)
(tímabundin ráðning)

Sjálfstætt starfandi
eða verktaki

Annað

Þar sem svo fáir nefna „Annað“ er þeim sleppt í greiningum.
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Fjöldi % +/-
Já 1.257 82,3 1,9
Nei 271 17,7 1,9
Fjöldi svara 1.527 100,0
Tóku afstöðu 1.527 97,5
Tóku ekki afstöðu 39 2,5
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 4. Ert þú með skriflegan ráðningarsamning við þinn aðalvinnuveitanda?

Já
82,3%

Nei
17,7%

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar spurningar.

81,3%

82,3%

18,7%

17,7%

Okt. - nóv. '18

Okt. '19

Þróun

Já Nei
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Fjöldi

Heild 1.527
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 207
Félag íslenskra rafvirkja 556
Félag íslenskra símamanna 100
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 76
Félag tæknifólks í rafiðnaði 509
Annað félag 80
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 241
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 196
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 96
Raforkuframleiðslu/-flutningum 120
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 159
Tækniþjónustu 196
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 214
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 102
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 61
Annað 122
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 340
601-750 þús. 358
751-900 þús. 313
Hærri en 900 þús. 314
Starf *  
Rafeindavirkjar 103
Rafvirkjar 471
Stjórnendur 243
Sölu- og þjónustufulltrúar 115
Tæknimenn 324
Annað 253
* Marktækur munur

Sp. 4. Ert þú með skriflegan ráðningarsamning við þinn aðalvinnuveitanda?

Greiningar

82%

87%
76%

97%
88%

83%
81%

64%
93%

86%
92%

84%
77%

90%
76%

92%
85%

73%
84%
86%

88%

82%
71%

89%
89%

88%
86%

18%

13%
24%

12%
17%

19%

36%
7%

14%
8%

16%
23%

10%
24%

8%
15%

27%
16%
14%

12%

18%
29%

11%
11%

12%
14%

Já Nei



Starf og atvinnugrein

• Flestir starfa í byggingariðnaði (16%), 
næst flestir í tækniþjónustu (13%) og 
álíka margir hjá fjarskiptafyrirtækjum 
eða fjölmiðlum 

• Breytingar voru á flokkun 
atvinnugreina þannig að ekki er hægt 
að segja um breytingar á 
atvinnugreinum milli ára  

• Ekki eru miklar breytingar á störfum 
milli mælinga – rafvirkjar eru tæpur 
þriðjungur svarenda (32%), eins og í 
síðustu tveimur mælingum –
tæknimenn eru rúmur fimmtungur 
svarenda (21%), lítið eitt meira en í 
síðustu tveimur mælingum – milli-
stjórnendur eru þriðji stærsti 
hópurinn (9%) 
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Fjöldi % +/-
Rafvirki 493 31,9 2,3
Tæknimaður 331 21,4 2,0
Millistjórnandi 133 8,6 1,4
Rafeindavirki 105 6,8 1,3
Verk-/Vaktstjóri 71 4,6 1,0
Sérfræðingur 68 4,4 1,0
Sölufulltrúi 67 4,4 1,0
Þjónustufulltrúi 50 3,2 0,9
Símvirki 33 2,1 0,7
Framkvæmdastjóri 26 1,7 0,6
Kvikmyndagerðarmaður 22 1,4 0,6
Annað 147 9,5 1,5
Fjöldi svara 1.547 100,0
Tóku afstöðu 1.547 98,8
Tóku ekki afstöðu 19 1,2
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 5. Hvað af eftirfarandi á best við um þitt aðalstarf?

31,9%

21,4%

8,6%

6,8%

4,6%

4,4%

4,4%

3,2%

2,1%

1,7%

1,4%

9,5%

32,7%

18,4%

10,5%

8,3%

4,4%

3,5%

3,9%

3,2%

3,0%

1,4%

1,3%

9,5%

32,7%

18,5%

8,9%

8,2%

5,7%

3,0%

4,4%

5,1%

2,0%

2,1%

1,9%

7,5%

Rafvirki

Tæknimaður

Millistjórnandi

Rafeindavirki

Verk-/Vaktstjóri

Sérfræðingur

Sölufulltrúi

Þjónustufulltrúi

Símvirki

Framkvæmdastjóri

Kvikmyndagerðarmaður

Annað

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Fjöldi % +/-
Byggingariðnaði 253 16,4 1,8
Tækniþjónustu 205 13,3 1,7
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 198 12,8 1,7
Upplýsingatækni 191 12,4 1,6
Raforkuframleiðslu/-flutningum 122 7,9 1,3

117 7,6 1,3
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 96 6,2 1,2
Kvikmyndaiðnaði eða leikhúsum 63 4,1 1,0
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 62 4,0 1,0

46 3,0 0,8

33 2,1 0,7
Heilbrigðis- eða félagsþjónustu 30 1,9 0,7
Samgöngum og/eða flutningum 29 1,9 0,7

26 1,7 0,6

16 1,0 0,5
Hótel eða veitingahúsum 7 0,5 0,3
Annað 49 3,1 0,9
Fjöldi svara 1.542 100,0
Tóku afstöðu 1.542 98,5
Tóku ekki afstöðu 24 1,5
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Fræðslu - menntamálum, íþrótta- 
eða tómstundastarfi

Sp. 6. Í hvaða atvinnugrein starfar þú?

Stóriðju eða annarri 
iðnaðarframleiðslu

Landbúnaði, námuvinnslu, 
matvælaframleiðslu, fiskvinnslu eða 
fiskveiðum
Upplýsinga- og/eða 
afþreyingarþjónustu

Rannsóknar eða ráðgjafaþjónustu, 
verkfræðistofu

16,4%

13,3%

12,8%

12,4%

7,9%

7,6%

6,2%

4,1%

4,0%

3,0%

2,1%

1,9%

1,9%

1,7%

1,0%

0,5%

3,1%

Byggingariðnaði

Tækniþjónustu

Fjarskiptum eða fjölmiðlum

Upplýsingatækni

Raforkuframleiðslu/-flutningum

Stóriðju eða annarri iðnaðarframleiðslu

Heildsölu, verslun og/eða þjónustu

Kvikmyndaiðnaði eða leikhúsum

Öryggis- og eftirlitsþjónustu

Landbúnaði, námuvinnslu, matvælaframleiðslu,
fiskvinnslu eða fiskveiðum

Upplýsinga- og/eða afþreyingarþjónustu

Heilbrigðis- eða félagsþjónustu

Samgöngum og/eða flutningum

Rannsóknar eða ráðgjafaþjónustu, verkfræðistofu

Fræðslu - menntamálum, íþrótta- eða tómstundastarfi

Hótel eða veitingahúsum

Annað

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar spurningar.
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Fjöldi

Heild 1.542
Ráðningarform *  
Fastráðin(n) 1.447
Lausráðin(n)/Verktaki 85
Stéttarfélag *  
Félag rafeindavirkja 209
Félag íslenskra rafvirkja 563
Félag íslenskra símamanna 99
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 76
Félag tæknifólks í rafiðnaði 514
Annað félag 81
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 348
601-750 þús. 364
751-900 þús. 316
Hærri en 900 þús. 315
Starf *  
Rafeindavirkjar 103
Rafvirkjar 487
Stjórnendur 244
Sölu- og þjónustufulltrúar 116
Tæknimenn 329
Annað 254
Húsnæði *  
Eigin húsnæði 1.097
Leiguhúsnæði 186
Foreldrahúsum/Annars staðar 68
* Marktækur munur

Greiningar

Sp. 6. Í hvaða atvinnugrein starfar þú?

Byggingariðnaði Tækniþjónustu
Fjarskiptum eða 
fjölmiðlum Upplýsingatækni

Raforku-
framleiðslu/-
flutningum

Stóriðju/Annarri 
iðnaðar-
framleiðslu Annað

16%

16%
18%

3%
25%

26%
12%

30%

23%
14%
14%
11%

2%
41%

12%
4%
1%
6%

13%
26%
32%

13%

13%
13%

25%
11%
8%
11%
13%
12%

15%
12%
14%
10%

33%
10%
16%

4%
18%

6%

13%
15%
18%

13%

13%
5%

20%
8%

68%
1%
8%
5%

12%
17%

11%
14%

24%
2%

13%
18%

12%
28%

15%
8%
9%

12%

12%
10%

18%
2%

12%
2%

25%

8%
13%
15%
15%

6%
1%

13%
8%

28%
18%

14%
8%
7%

8%

8%
3%

2%
12%

24%
3%

20%

6%
5%
6%

17%

1%
14%

8%
4%
2%
8%

8%
7%
4%

8%

8%
4%

4%
14%

9%
3%
7%

4%
9%
8%
11%

4%
16%

5%
3%
4%
3%

8%
6%
8%

30%

29%
47%

29%
27%

13%
26%

36%
27%

33%
30%
32%

21%

30%
16%

33%
59%

34%
31%

29%
30%

22%
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Fjöldi

Heild 1.542
Ráðningarform *  
Fastráðin(n) 1.447
Lausráðin(n)/Verktaki 85
Stéttarfélag *  
Félag rafeindavirkja 209
Félag íslenskra rafvirkja 563
Félag íslenskra símamanna 99
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 76
Félag tæknifólks í rafiðnaði 514
Annað félag 81
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 348
601-750 þús. 364
751-900 þús. 316
Hærri en 900 þús. 315
Starf *  
Rafeindavirkjar 103
Rafvirkjar 487
Stjórnendur 244
Sölu- og þjónustufulltrúar 116
Tæknimenn 329
Annað 254
Húsnæði *  
Eigin húsnæði 1.097
Leiguhúsnæði 186
Foreldrahúsum/Annars staðar 68
* Marktækur munur

Greiningar

Sp. 6. Í hvaða atvinnugrein starfar þú?

Byggingariðnaði Tækniþjónustu
Fjarskiptum eða 
fjölmiðlum Upplýsingatækni

Raforku-
framleiðslu/-
flutningum

Stóriðju/Annarri 
iðnaðar-
framleiðslu Annað

16%

16%
18%

3%
25%

26%
12%

30%

23%
14%
14%
11%

2%
41%

12%
4%
1%
6%

13%
26%
32%

13%

13%
13%

25%
11%
8%
11%
13%
12%

15%
12%
14%
10%

33%
10%
16%

4%
18%

6%

13%
15%
18%

13%

13%
5%

20%
8%

68%
1%
8%
5%

12%
17%

11%
14%

24%
2%

13%
18%

12%
28%

15%
8%
9%

12%

12%
10%

18%
2%

12%
2%

25%

8%
13%
15%
15%

6%
1%

13%
8%

28%
18%

14%
8%
7%

8%

8%
3%

2%
12%

24%
3%

20%

6%
5%
6%

17%

1%
14%

8%
4%
2%
8%

8%
7%
4%

8%

8%
4%

4%
14%

9%
3%
7%

4%
9%
8%
11%

4%
16%

5%
3%
4%
3%

8%
6%
8%

30%

29%
47%

29%
27%

13%
26%

36%
27%

33%
30%
32%

21%

30%
16%

33%
59%

34%
31%

29%
30%

22%



Vinnutími

• Nær allir svarendur eru í fullu starfi 
eða 96%

• Í „kvikmyndaiðnaði, leikhúsum, 
upplýsinga- og afþreyingarþjónustu“ 
eru um 20% í hlutastörfum

• Vinnutími fólks í fullu starfi lengist 
um fimm stundir frá í síðustu könnun 
– en þá hafði vinnutími aldrei mælst 
styttri – tæpir 182 tímar á mánuði. Nú 
mælist vinnutími 187 stundir á 
mánuði – líkt og 2016

• Meðalfjöldi yfirvinnutíma mælist 18 
tímar – þ.e. þeir sem tiltaka 
yfirvinnutíma

• Vinnutími er lengri utan 
höfuðborgarsvæðisins en á 
höfuðborgarsvæðinu og í Reykjavík

• Lengstur vinnutími í 
raforkuframleiðslu og -flutningum –

• Rafvirkjar vinna lengstan vinnudag –
192 tíma á mánuði

• Karlar vinna tæpum 12 tímum lengur 
en konur á mánuði 



18

Fjöldi % +/-
Fullu starfi (100%) 1.492 96,1 1,0
Hlutastarfi 60 3,9 1,0
Fjöldi svara 1.552 100,0
Tóku afstöðu 1.552 99,1
Tóku ekki afstöðu 14 0,9
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 7. Ert þú í fullu starfi eða hlutastarfi í þínu aðalstarfi?

Fullu starfi 
(100%)
96,1%

Hlutastarfi
3,9%

90,9%95,3% 91,9% 89,6% 90,4% 90,6% 88,9% 87,3% 85,9% 88,2%
97,4% 95,1% 95,7% 96,1%

6,4%
3,3% 5,5% 5,8% 4,6% 4,0% 3,7%

4,9% 4,3% 3,9%4,6% 5,0% 5,4% 7,4% 10,5% 11,9% 9,8%

Okt. -
nóv. '06

Sept. '07 Okt. '08 Okt. '09 Okt. -
nóv. '10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. -
nóv. '18

Okt. '19

Þróun

Fullu starfi (100%) Hlutastarfi Ekki í föstu starfshlutfalli/fæ greitt tímakaup

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Athugið að 2016 var mælingunni breytt. Svarmöguleikanum „Fæ greitt tímakaup“ var sleppt. Því ber að túlka 
breytingar milli mælinga 2015 og 2016 með varúð.
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Fjöldi

Heild 1.552
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 211
Félag íslenskra rafvirkja 569
Félag íslenskra símamanna 99
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 76
Félag tæknifólks í rafiðnaði 517
Annað félag 80
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 253
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 198
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 95
Raforkuframleiðslu/-flutningum 120
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 163
Tækniþjónustu 205
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 217
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 103
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 62
Annað 122
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 348
601-750 þús. 365
751-900 þús. 319
Hærri en 900 þús. 317
Starf *  
Rafeindavirkjar 105
Rafvirkjar 488
Stjórnendur 245
Sölu- og þjónustufulltrúar 118
Tæknimenn 329
Annað 255
* Marktækur munur

Sp. 7. Ert þú í fullu starfi eða hlutastarfi í þínu aðalstarfi?

Greiningar

96%

97%
99%

95%
99%

93%
96%

97%
98%

80%
99%

97%
96%
98%

94%
100%

95%

89%
99%
99%
100%

95%
97%

100%
94%
94%
96%

4%

3%

5%

7%
4%

3%

20%

3%
4%

6%

5%

11%

5%
3%

6%
6%
4%

Fullu starfi (100%) Hlutastarfi
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Fjöldi % +/-
150 klst. eða minna 37 2,6 0,8
151-175 klst. 477 33,4 2,4
176-200 klst. 641 44,9 2,6
201-250 klst. 224 15,7 1,9
Fleiri en 250 klst. 50 3,5 0,9
Fjöldi svara 1.429 100,0
Tóku afstöðu 1.429 95,8
Tóku ekki afstöðu 63 4,2
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Spurðir 1.492 91,9
Ekki spurðir 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal 186,7
Vikmörk ± 1,4
Staðalfrávik 26,1
Miðgildi 180,0
Tíðasta gildi 180,0

Sp. 9. Hvað vannstu margar klukkustundir í aðalstarfi þínu í september 2019? - Þeir sem vinna fullt 
starf

3,6%6,8% 7,9% 6,0% 4,5% 4,3% 5,9% 5,0% 6,2% 4,8%

25,9%
30,5%

38,2% 42,7% 43,1% 36,8%
46,7%42,6%

37,3% 32,3% 35,5%
40,8% 45,8%

33,4%

36,2%
38,0%

31,0%
33,4% 39,1%

38,9%
33,0%

31,2% 42,6%
46,2% 41,8%

34,4% 33,9%

44,9%

25,0%
19,0% 18,2%

16,0% 11,2%
15,0% 10,7% 17,3% 14,1% 17,3% 16,4% 14,4% 12,3% 15,7%

9,4% 5,8% 4,7% 5,0% 3,7% 3,9% 4,1% 4,1% 4,3% 3,2% 3,5%

199,3  190,0  185,2  181,5  179,7  185,8  181,5  186,1  185,8  187,2  187,2  183,7  181,6  186,7  

Okt. -
nóv. '06

Sept. '07 Okt. '08 Okt. '09 Okt. -
nóv. '10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. -
nóv. '18

Okt. '19

Þróun

150 klst. eða minna 151-175 klst. 176-200 klst. 201-250 klst. Fleiri en 250 klst. Meðaltal - klst.

2,6%

33,4%

44,9%

15,7%

3,5%

150 klst. eða minna

151-175 klst.

176-200 klst.

201-250 klst.

Fleiri en 250 klst.
Í tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7).



Laun

• Mánaðarlaun (dagvinnulaun) eru að 
meðaltali 621 þúsund fyrir fullt starf 
og hækkuðu um tæp 4% frá því fyrir 
ári – eða um 22.400 kr. 

• Hæstu dagvinnulaun eru greidd að 
meðaltali í „upplýsingatækni“– 751 
þús. þau lægstu dagvinnulaun eru í 
byggingariðnaði 539 þús. 

• Framkvæmdarstjórar eru með hæstu 
mánaðarlaun starfsstétta að 
meðaltali, eða 952 þús., en rafvirkjar
með lægstu meðallaunin eða 528 þús. 

• Heildarlaun eru að meðaltali 774 
þúsund fyrir fullt starf og hækka um 
2% eða 16.300 

• Hæstu heildarlaun eru greidd í 
„landbúnaði, námuvinnslu, 
matvælaframleiðslu, fiskvinnslu og 
fiskveiðum“ 918 þúsund – lægst í 
„kvikmyndaiðnaði og leikhúsum“ 620 
þús. 

• Framkvæmdarstjórar eru með hæstu 
heildarlaunin að meðaltali, en 
kvikmyndagerðarmenn með lægstu 
heildarlaun að meðaltali 
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Fjöldi % +/-
475 þús. eða lægri 270 20,7 2,2
476-550 þús. 301 23,1 2,3
551-700 þús. 388 29,7 2,5
Hærri en 700 þús. 345 26,4 2,4
Fjöldi svara 1.304 100,0
Tóku afstöðu 1.304 87,4
Tóku ekki afstöðu 188 12,6
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Í fullu starfi 1.492 91,9
Ekki í fullu starfi 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal
Vikmörk ±
Staðalfrávik
Miðgildi
Tíðasta gildi

193.261 kr.
576.702 kr.
550.000 kr.

Sp. 11. Hver voru grunnlaun/dagvinnulaun þín í september 2019 í þínu aðalstarfi? Ekki er átt 
við greiðslur fyrir yfirvinnu, álag, bónusa eða aðrar greiðslur. - Þeir sem vinna fullt starf

620.624 kr.
10.505 kr.

20,7%

23,1%

29,7%

26,4%

475 þús. eða lægri

476-550 þús.

551-700 þús.

Hærri en 700 þús.

287 328 340 348 361 366 408 424 454 491 535 562 598 621

Okt. -
nóv. '06

Sept. '07 Okt. '08 Okt. '09 Okt. -
nóv. '10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. -
nóv. '18

Okt. '19

Þróun

Meðaltal í þúsundum kr.

4,2%

14,0% 10,8%

3,7%
5,7%

4,3% 3,9% 1,8% 1,9% 1,8% 1,4% 2,7% 3,0%

14,2%

3,8% 2,2%

3,9%

1,4%
11,4%

3,9% 7,1% 8,2% 8,9% 5,1% 6,4% 3,8%

Sept. '07 Okt. '08 Okt. '09 Okt. -
nóv. '10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. -
nóv. '18

Okt. '19

Verðbólga frá síðustu mælingu Hækkun heildarlauna milli mælinga
Í tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir 
svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7).
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Fjöldi % +/-
600 þús. eða lægri 309 23,7 2,3
601-750 þús. 362 27,8 2,4
751-900 þús. 317 24,3 2,3
Hærri en 900 þús. 317 24,3 2,3
Fjöldi svara 1.305 100,0
Tóku afstöðu 1.305 87,5
Tóku ekki afstöðu 187 12,5
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Í fullu starfi 1.492 91,9
Ekki í fullu starfi 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal
Vikmörk ±
Staðalfrávik
Miðgildi
Tíðasta gildi

231.804 kr.
750.000 kr.
850.000 kr.

Sp. 12. Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta í þínu aðalstarfi? Heildarlaun eru allar 
greiðslur, mánaðarlaun, bónus, yfirvinna, og allar aðrar greiðslur. - Þeir sem vinna fullt starf

774.318 kr.
12.593 kr.

23,7%

27,8%

24,3%

24,3%

600 þús. eða lægri

601-750 þús.

751-900 þús.

Hærri en 900 þús.

384 424 451 439 448 479 517 558 572 617
674 712 758 774

Okt. -
nóv. '06

Sept. '07 Okt. '08 Okt. '09 Okt. -
nóv. '10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. -
nóv. '18

Okt. '19

Þróun

Meðaltal í þúsundum kr.

4,2%

14,0% 10,8%
3,7%

5,7% 4,3% 3,9%
1,8% 1,9% 1,8% 1,4% 2,7% 3,0%

10,3% 6,5%
-2,8%

2,1%
6,8% 8,1% 7,8%

2,5%
8,0% 9,3% 5,6% 6,4%

2,2%

Sept. '07 Okt. '08 Okt. '09 Okt. -
nóv. '10

Okt. '11 Okt. '12 Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. -
nóv. '18

Okt. '19

Verðbólga frá síðustu mælingu Hækkun heildarlauna milli mælinga
Í tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir 
svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7).
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733,217 756,660

Reykjavíkurkjördæmi

775,261 783,974

Suðvesturkjördæmi

787,484 819,259

Norðvesturkjördæmi

771,536 747,984

Norðausturkjördæmi

766,157 803,881

Suðurkjördæmi

2019
2018

Reykjavíkurkjördæmi +3%

Suðvesturkjördæmi +1%

Suðurkjördæmi +5%

Norðausturkjördæmi -3%Norðvesturkjördæmi +4%

Heildarlaun
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8%

10%

7%
6%

4%

8%
9%

5%
6%

4%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

2015 2016 2017 2018 2019

Breyting - launavísitölu Hagstofu Breyting Rafís-mánaðarlaunlaun

• Launavísitala byggir á 
„reglulegum launum“ –
hvorki grunn- eða 
heildarlaunum. Hagstofa 
byggir á pöruðum 
samanburði, en 
niðurstöður Gallup byggja 
á þversniðsrannsókn

• Heildarhækkun 
launavísitölu er 42% á 
tímabilinu, en 37% hjá RSÍ

Hækkun mánaðarlauna frá 2014-2019 – samanburður v. Hagstofu
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• Launavísitala byggir á 
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samanburði, en 
niðurstöður Gallup byggja 
á þversniðsrannsókn
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Sanngjörn laun

• Heildarlaun þyrftu að hækka um 19% 
til að vera sanngjörn, að mati 
svarenda, og dagvinnulaun um 21%

• Það mælist meiri munur nú á 
sanngjörnum og raunverulegum 
heildarlaunum en í fyrra – en munur á 
sanngjörnum og raunverulegum 
dagvinnulaunum er svipaður og í fyrra

• Þau mánaðarlaun/dagvinnulaun sem 
þyrftu að hækka mest, skv. 
svarendum, til að vera sanngjörn, eru 
laun rafvirkja (26%) og rafeindavirkja
(24%) – laun stjórnenda þyrftu að 
hækka minnst (16%)

• Þeir sem starfa við raforkuframleiðslu 
og -flutning telja að mánaðarlaun sín 
þyrftu að hækka mest (26%) til að 
vera sanngjörn, næst í 
byggingariðnaði (24%) – minnst í 
upplýsingatækni (16%)
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Fjöldi % +/-
Minni en 10% munur 356 30,0 2,6
10-19% munur 362 30,6 2,6
20-29% munur 206 17,3 2,2
30-39% munur 96 8,1 1,6
40% eða meiri munur 166 14,0 2,0
Fjöldi svara 1.186 100,0
Tóku afstöðu 1.186 79,5
Tóku ekki afstöðu 306 20,5
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Í fullu starfi 1.492 91,9
Ekki í fullu starfi 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal 20,7%
Vikmörk ± 1,3%
Staðalfrávik 22,8%
Miðgildi 15,7%

Sp. 13b. Hlutfallslegur munur á sanngjörnum og raunverulegum dagvinnulaunum

30,0%

30,6%

17,3%

8,1%

14,0%

27,6%

29,0%

18,8%

10,4%

14,2%

Minni en 10% munur

10-19% munur

20-29% munur

30-39% munur

40% eða meiri munur

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

21,5% 20,7%

Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Meðaltal

Í tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7). Hlutföllin sýna 
hversu mikið raunveruleg laun þurfa að hækka til að vera sambærileg sanngjörnum launum.
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Fjöldi % +/-
Minni en 10% munur 387 32,2 2,6
10-19% munur 338 28,1 2,5
20-29% munur 216 18,0 2,2
30-39% munur 113 9,4 1,6
40% eða meiri munur 149 12,4 1,9
Fjöldi svara 1.203 100,0
Tóku afstöðu 1.203 80,6
Tóku ekki afstöðu 289 19,4
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Í fullu starfi 1.492 91,9
Ekki í fullu starfi 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal 19,3%
Vikmörk ± 1,4%
Staðalfrávik 25,2%
Miðgildi 15,7%

Sp. 14b. Hlutfallslegur munur á sanngjörnum og raunverulegum heildarlaunum

11,3%
16,0%

19,3%

Okt. '17 Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Meðaltal

Í tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7). Hlutföllin sýna 
hversu mikið raunveruleg laun þurfa að hækka til að vera sambærileg sanngjörnum launum.
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24,5%
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20-29% munur

30-39% munur

40% eða meiri munur

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17



Ánægja með laun

• Tæplega helmingur svarenda er sáttur
við launakjör sín. Það er svipað 
hlutfall og síðustu þrjú ár, en mun 
hærra hlutfall en 2013 – riflega 
fimmtungur er ósáttur við launakjörin

• Mest er ánægjan í félagi símamanna, 
þar eru ríflega sex af tíu sáttir. Minnst
er ánægjan í rafiðnaðarfélagi
norðurlands, þar sem ríflega fjórir af 
tíu eru sáttir

• Minnst er ánægjan í byggingariðnaði 
– þar eru tæplega fjórir af tíu sáttir, en 
mest ánægja (flestir sáttir) í 
„upplýsingatækni, rannsóknar og 
ráðgjafaþjónustu“ þar sem nærri sex 
af tíu eru sáttir

• Stjórnendur eru sáttastir starfsstétta 
en rafvirkjar ósáttastir

• Eftir því sem launin eru hærri, því 
sáttara er fólk við launakjör sín
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Fjöldi % +/-
Mjög sátt(ur) (5) 88 6,4 1,3
Frekar sátt(ur) (4) 570 41,3 2,6
Hvorki né (3) 427 31,0 2,4
Frekar ósátt(ur) (2) 247 17,9 2,0
Mjög ósátt(ur) (1) 46 3,3 0,9
Sátt(ur) 658 47,8 2,6
Hvorki né 427 31,0 2,4
Ósátt(ur) 293 21,2 2,2
Fjöldi svara 1.379 100,0
Tóku afstöðu 1.379 88,0
Tóku ekki afstöðu 187 12,0
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,3
Vikmörk ± 0,1

Sp. 22. Ertu sátt(ur) eða ósátt(ur) við launakjör þín?

Sátt(ur)
47,8%

Hvorki né
31,0%

Ósátt(ur)
21,2%

7,5% 6,9%
5,4% 6,4%

27,9%
40,6%

39,5% 41,3%

29,0%

31,0%
31,4% 31,0%

24,9%

17,2% 20,4% 17,9%
10,7%

4,3% 3,4% 3,3%

3,0  3,3  3,2  3,3  

Okt. '13 Okt. '17 Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Mjög sátt(ur) Frekar sátt(ur) Hvorki né Frekar ósátt(ur) Mjög ósátt(ur) Meðaltal (1-5)
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Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 1.379
Ráðningarform
Fastráðin(n) 1.304
Lausráðin(n)/Verktaki 67
Stéttarfélag *  
Félag rafeindavirkja 194
Félag íslenskra rafvirkja 502
Félag íslenskra símamanna 89
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 68
Félag tæknifólks í rafiðnaði 456
Annað félag 70
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 214
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 186
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 79
Raforkuframleiðslu/-flutningum 112
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 144
Tækniþjónustu 185
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 192
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 94
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 54
Annað 106
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 336
601-750 þús. 350
751-900 þús. 310
Hærri en 900 þús. 314
* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 22. Ertu sátt(ur) eða ósátt(ur) við launakjör þín?
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Fyrirkomulag launa

• Ríflega helmingur starfandi fær 
mánaðarlaun með aukagreiðslum. Þá 
fá um 18% pakkalaun og nærri 
jafnmargir fá tímakaup

• Tímakaup er algengasta fyrirkomulag 
launagreiðslna í byggingariðnaði, en 
mánaðarlaun með aukagreiðslum í 
öðrum atvinnugreinum. Það er t.d. 
lang-algengasta formið í 
raforkuframleiðslu og flutningum

• Tímakaup hækkar lítið sem ekkert milli 
ára

• Fastlaunasamningur er algengur í 
„fjarskiptum og fjölmiðlum,“ 
„kvikmyndaiðnaði, leikhúsum, 
upplýsinga og afþreyingarþjónustu,“ 
„upplýsingatækni, rannsóknar- og 
ráðgjafarþjónustu,“ heildsölu, verslun 
og/eða þjónustu“ – í öllum þessum 
atvinnugreinum er ríflega fjórðungur 
með fastlaunasamning

• Heldur dró úr hlutfalli þeirra sem er 
með mánaðarlaun án aukagreiðslna í 
ár miðað við í fyrra
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Fjöldi % +/-
Mánaðarlaun með aukagreiðslum 750 54,5 2,6
Fastlaunasamningur/ Pakkalaun 241 17,5 2,0
Tímakaup 231 16,8 2,0
Mánaðarlaun án aukagreiðslna 139 10,1 1,6
Vinn í ákvæðisvinnu (tímakaup) 13 0,9 0,5
Fjöldi svara 1.374 100,0
Tóku afstöðu 1.374 87,7
Tóku ekki afstöðu 192 12,3
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 17. Hvert er fyrirkomulag launagreiðslna hjá þér?

54,5%

17,5%

16,8%

10,1%

0,9%

Mánaðarlaun með
aukagreiðslum

Fastlaunasamningur/
Pakkalaun

Tímakaup

Mánaðarlaun án
aukagreiðslna

Vinn í ákvæðisvinnu
(tímakaup)

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar spurningar.

Í þróunarmynd og greiningum er „Vinn í ákvæðisvinnu“ og „Tímakaup“ tekið saman undir „Tímakaup“.

45,2% 44,7%
52,3% 52,8% 53,5% 50,3% 54,5%

25,9% 27,2%
19,6% 21,5% 21,4%

21,0% 17,8%

24,7% 23,0% 18,3% 16,9% 14,2%
15,4% 17,5%

3,7% 4,0% 9,6% 8,7% 10,9% 13,3% 10,1%

Okt. '13 Okt. '14 Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Mánaðarlaun með aukagreiðslum Tímakaup Fastlaunasamningur/Pakkalaun Mánaðarlaun án aukagreiðslna Annað
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Fjöldi

Heild 1.374
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 192
Félag íslenskra rafvirkja 504
Félag íslenskra símamanna 86
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 68
Félag tæknifólks í rafiðnaði 453
Annað félag 70
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 213
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 182
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 77
Raforkuframleiðslu/-flutningum 112
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 147
Tækniþjónustu 184
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 194
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 94
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 54
Annað 106
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? *
600 þús. eða lægri 336
601-750 þús. 354
751-900 þús. 308
Hærri en 900 þús. 313
Starf *  
Rafeindavirkjar 96
Rafvirkjar 414
Stjórnendur 226
Sölu- og þjónustufulltrúar 106
Tæknimenn 289
Annað 233
* Marktækur munur

Sp. 17. Hvert er fyrirkomulag launagreiðslna hjá þér?
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Fjöldi % +/-
2.500 kr. eða lægra 37 17,6 5,2
2.501-3.000 kr. 73 34,7 6,4
3.001-3.500 kr. 72 34,4 6,4
Hærra en 3.500 kr. 28 13,3 4,6
Fjöldi svara 210 100,0
Tóku afstöðu 210 90,6
Tóku ekki afstöðu 22 9,4
Fjöldi aðspurðra 231 100,0
Spurðir 231 14,2
Ekki spurðir 1.393 85,8
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal 2.987 kr.
Vikmörk ± 70 kr.
Staðalfrávik 515 kr.
Miðgildi 3.000 kr.
Tíðasta gildi 3.000 kr.

Sp. 18. Hvert er tímakaup þitt í dagvinnu?
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2.500 kr. eða lægra

2.501-3.000 kr.

3.001-3.500 kr.

Hærra en 3.500 kr.

Samanburður

Allir - tímakaup reiknað út frá
heildarlaunum

Allir - tímakaup reiknað út frá
dagvinnulaunum

Þeir sem eru eingöngu í tímavinnu

2.338 kr. 2.609 kr. 2.761 kr. 2.982 kr. 2.987 kr.

Okt. '15 Okt. '16 Okt. '17 Okt. - nóv.
'18

Okt. '19

Þróun

Meðaltal

Þeir sem voru með tímakaup (sp. 17) voru spurðir þessarar spurningar.

Þeir spurðir sem tiltaka tímakaup sem launafyrirkomulag (231 svarandi)



39

Fjöldi Meðaltal

Heild 210 2.987 3.000 515
Ráðningarform *
Fastráðin(n) 197 3.012 3.000 495
Lausráðin(n)/Verktaki 13 2.584 2.863 663
Stéttarfélag *     
Félag rafeindavirkja 12 2.905 3.003 479
Félag íslenskra rafvirkja 102 3.160 3.118 501
Félag íslenskra símamanna 1 0 Of fáir
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 22 3.038 3.122 465
Félag tæknifólks í rafiðnaði 59 2.666 2.621 429
Annað félag 14 3.071 3.006 456
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *     
Byggingariðnaði 113 2.979 3.000 457
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 5 Of fáir
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 7 2.176 1.926 475
Raforkuframleiðslu/-flutningum 8 2.815 3.000 288
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 26 3.173 3.144 532
Tækniþjónustu 30 3.089 2.986 640
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 1 Of fáir
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 2 Of fáir
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 2 Of fáir
Annað 13 2.939 2.846 438
Starf *     
Rafeindavirkjar 8 2.859 2.934 442
Rafvirkjar 150 2.998 3.000 479
Stjórnendur 18 3.398 3.350 511
Sölu- og þjónustufulltrúar 1 Of fáir
Tæknimenn 22 2.751 2.869 625
Annað 10 2.794 2.825 475
* Marktækur munur á meðaltölum

Mið- 
gildi

Sp. 18. Hvert er tímakaup þitt í dagvinnu?
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2.987 kr.



Greiðslur innifaldar í heildarlaunum og 
hlunnindi
• Ríflega helmingur fékk greidda 

yfirvinnu fyrir mánuðinn, fjórðungur 
fékk fastan bílastyrk og nærri einn af 
sex fékk greitt vaktaálag og einn af sjö 
fékk fæðishlunnindi

• Ríflega sex af tíu fá greiddan 
símakostnað og álíka margir fá einnig 
símtæki. Nærri jafnmargir fá 
niðurgreiddan mat eða hafa aðgengi 
að mötuneyti

• Aðeins 5% fá ekkert af þeim 
„hlunnindum“ sem hægt var að 
merkja við

• Dregið hefur úr því að félagsmenn fái 
fatnað eða fatastyrk og 
bifreiðahlunnindi
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Fjöldi % +/-
Yfirvinnugreiðslur 693 50,8 2,7
Fastan bílastyrk 334 24,5 2,3
Vaktaálag 215 15,8 1,9
Fæðishlunnindi 195 14,3 1,9
Verkfæragjald 156 11,5 1,7
Dagpeninga 155 11,4 1,7
Bónus 153 11,2 1,7
Akstursgreiðslur fyrir ekna kílómetra 80 5,9 1,2
Fatapeninga 25 1,8 0,7
Nei, ekkert af ofantöldu 328 24,1 2,3
Fjöldi svara 2.333
Tóku afstöðu 1.362 87,0
Tóku ekki afstöðu 204 13,0
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 15. Fékkst þú eitthvað af eftirfarandi greitt fyrir þína vinnu í september í þínu aðalstarfi 
(eða síðasta heila mánuð sem þú vannst ef þú varst í fríi eða frá vinnu í september)?

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. 
Hlutfallstölur eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku 
afstöðu en ekki fjölda svara.

Athugið að verkfæragjald er nýr svarmöguleiki 2019.

50,8%

24,5%

15,8%

14,3%

11,5%

11,4%

11,2%

5,9%

1,8%

24,1%

49,4%

21,7%

17,2%

12,5%

12,5%

10,3%

5,9%

1,5%

26,8%

Yfirvinnugreiðslur

Fastan bílastyrk

Vaktaálag

Fæðishlunnindi

Verkfæragjald

Dagpeninga

Bónus

Akstursgreiðslur fyrir ekna
kílómetra

Fatapeninga

Nei, ekkert af ofantöldu

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18
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Fjöldi

Heild 1.362 51% 25% 16% 14% 11% 11% 24%
Stéttarfélag 
Félag rafeindavirkja 189 49% 34% 21% 12% 3% 15% 19%
Félag íslenskra rafvirkja 500 58% 22% 15% 17% 14% 14% 22%
Félag íslenskra símamanna 85 20% 22% 11% 3% 2% 44%
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 67 70% 14% 20% 20% 39% 22% 11%
Félag tæknifólks í rafiðnaði 451 46% 26% 14% 11% 9% 7% 28%
Annað félag 70 59% 25% 24% 26% 19% 8% 17%
Í hvaða atvinnugrein starfar þú?  
Byggingariðnaði 214 67% 19% 3% 22% 52% 7% 14%
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 179 37% 26% 29% 8% 1% 18% 28%
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 78 37% 21% 20% 10% 5% 35%
Raforkuframleiðslu/-flutningum 110 78% 12% 42% 22% 2% 27% 12%
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 148 63% 19% 17% 19% 9% 7% 17%
Tækniþjónustu 181 52% 30% 13% 17% 10% 10% 24%
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 191 28% 36% 7% 9% 0% 8% 33%
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 92 33% 22% 4% 11% 8% 39%
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 53 57% 40% 10% 3% 25% 18%
Annað 106 56% 25% 21% 11% 5% 7% 26%
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? 
600 þús. eða lægri 336 42% 13% 7% 12% 15% 7% 30%
601-750 þús. 350 51% 26% 12% 12% 13% 10% 25%
751-900 þús. 309 52% 27% 19% 15% 8% 9% 25%
Hærri en 900 þús. 308 60% 34% 28% 18% 9% 19% 15%
Starf
Rafeindavirkjar 97 58% 38% 24% 16% 6% 16% 12%
Rafvirkjar 413 74% 16% 17% 20% 30% 9% 13%
Stjórnendur 224 35% 38% 10% 13% 8% 12% 31%
Sölu- og þjónustufulltrúar 105 32% 18% 7% 10% 5% 42%
Tæknimenn 280 44% 28% 17% 10% 1% 11% 29%
Annað 232 40% 21% 20% 12% 2% 14% 27%
Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 15. Fékkst þú eitthvað af eftirfarandi greitt fyrir þína vinnu í september í þínu aðalstarfi 
(eða síðasta heila mánuð sem þú vannst ef þú varst í fríi eða frá vinnu í september)?

Yfirvinnu-
greiðslur

Fastan 
bílastyrk Vaktaálag

Fæðis-
hlunnindi

Verkfæra-
gjald

Dag-
peninga

Nei, ekkert 
af ofantölduGreiningar

51%

49%
58%

20%
70%

46%
59%

67%
37%
37%

78%
63%

52%
28%
33%

57%
56%

42%
51%
52%

60%

58%
74%

35%
32%

44%
40%

Yfirvinnugreiðslur
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Fjöldi % +/-
Greiddan símakostnað 869 63,6 2,6
Farsíma (símtæki) 859 62,8 2,6

807 59,0 2,6
Fartölvu 684 50,0 2,7
Styrk vegna líkamsræktar 666 48,7 2,6
Fatnað - eða fatastyrk 516 37,8 2,6
Nettengingu heima 481 35,2 2,5
Bifreiðahlunnindi 353 25,8 2,3
Samgöngustyrk 248 18,1 2,0
Fræðslustyrk 223 16,3 2,0
Verkfærapeninga 194 14,2 1,9
Fæðishlunnindi 191 14,0 1,8
Spjaldtölvu 138 10,1 1,6
Viðbótarfrí 133 9,7 1,6
Áskrift að fjölmiðlum 93 6,8 1,3
Tryggingahlunnindi 52 3,8 1,0
Ekkert af ofangreindu 64 4,7 1,1
Fjöldi svara 6.572
Tóku afstöðu 1.367 87,3
Tóku ekki afstöðu 199 12,7
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 19. Hvað af eftirfarandi færð þú á þínum vinnustað?

Niðurgreidur matur (aðgengi að 
mötuneyti eða aðkeyptur heitur 
matur)

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. 
Hlutfallstölur eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku afstöðu en 
ekki fjölda svara.

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

63,6%

62,8%

59,0%

50,0%

48,7%

37,8%

35,2%

25,8%

18,1%

16,3%

14,2%

14,0%

10,1%

9,7%

6,8%

3,8%

4,7%

64,3%

63,6%

60,1%

48,3%

47,8%

44,0%

34,2%

27,8%

18,4%

17,6%

14,9%

12,6%

8,3%

8,9%

6,5%

4,5%

3,4%

64,3%

64,6%

60,9%

47,1%

49,3%

48,5%

34,9%

32,6%

22,7%

22,1%

16,1%

18,6%

11,0%

8,6%

6,3%

3,6%

Greiddan símakostnað

Farsíma (símtæki)

Niðurgreidur matur (aðgengi að mötuneyti eða
aðkeyptur heitur matur)

Fartölvu

Styrk vegna líkamsræktar

Fatnað - eða fatastyrk

Nettengingu heima

Bifreiðahlunnindi

Samgöngustyrk

Fræðslustyrk

Verkfærapeninga

Fæðishlunnindi

Spjaldtölvu

Viðbótarfrí

Áskrift að fjölmiðlum

Tryggingahlunnindi

Ekkert af ofangreindu

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17
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Fjöldi

Heild 1.367 64% 63% 59% 50% 49% 38% 35%
Stéttarfélag 
Félag rafeindavirkja 192 71% 77% 66% 67% 56% 30% 51%
Félag íslenskra rafvirkja 495 58% 63% 53% 42% 40% 55% 22%
Félag íslenskra símamanna 88 88% 79% 85% 69% 89% 2% 89%
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 68 64% 62% 58% 38% 51% 52% 15%
Félag tæknifólks í rafiðnaði 454 61% 54% 59% 51% 48% 25% 37%
Annað félag 69 69% 61% 50% 44% 42% 47% 27%
Í hvaða atvinnugrein starfar þú?  
Byggingariðnaði 210 41% 42% 25% 16% 12% 58% 7%
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 184 83% 74% 79% 71% 75% 21% 76%
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 79 51% 30% 69% 35% 39% 23% 25%
Raforkuframleiðslu/-flutningum 111 68% 80% 72% 49% 54% 78% 22%
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 142 51% 61% 63% 40% 54% 55% 15%
Tækniþjónustu 184 63% 62% 47% 55% 43% 37% 33%
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 193 88% 80% 77% 80% 74% 6% 74%
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 92 56% 52% 52% 36% 40% 23% 22%
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 54 73% 87% 60% 79% 38% 60% 21%
Annað 107 55% 58% 58% 40% 48% 32% 21%
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta? 
600 þús. eða lægri 335 46% 42% 47% 32% 36% 32% 23%
601-750 þús. 350 62% 58% 59% 44% 48% 39% 32%
751-900 þús. 308 73% 73% 65% 59% 59% 35% 40%
Hærri en 900 þús. 312 76% 81% 67% 68% 55% 45% 46%
Starf  
Rafeindavirkjar 96 66% 78% 62% 62% 52% 40% 42%
Rafvirkjar 403 44% 48% 41% 22% 31% 61% 11%
Stjórnendur 227 82% 82% 70% 74% 55% 30% 49%
Sölu- og þjónustufulltrúar 108 71% 56% 63% 40% 55% 12% 44%
Tæknimenn 287 69% 66% 64% 67% 54% 29% 42%
Annað 234 71% 65% 70% 56% 64% 25% 48%
Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 19. Hvað af eftirfarandi færð þú á þínum vinnustað?

Greiddan 
síma-

kostnað
Farsíma 
(símtæki)

Niður-
greidur 
matur Fartölvu

Styrk vegna 
líkamsræktar

Fatnað - 
eða 

fatastyrk
Nettengingu 

heimaGreiningar

64%

71%
58%

88%
64%
61%

69%

41%
83%

51%
68%

51%
63%

88%
56%

73%
55%

46%
62%

73%
76%

66%
44%

82%
71%
69%
71%

Greiddan símakostnað



Þjónusta RSÍ

• Mat á þjónustu RSÍ breytist ekki milli 
mælinga og er svipuð og hún hefur 
verið árin 2010 til 2018 – tæplega 58% 
eru ánægð með þjónustuna – en 
matið var betra 2008

• Ánægjan er minnst meðal félags 
rafvirkja – þar eru um fjórir af tíu 
ánægð með þjónustuna, en mest er 
ánægjan meðal félags íslenskra 
símamanna – þar sem nærri 8 af 10 
eru ánægð 

• Sé ánægjan skoðuð eftir starfi, má sjá 
að tæplega fjórir af tíu rafvirkjum eru 

ánægðir með þjónustuna en ríflega 
sjö af hverjum tíu sölu- eða 
þjónustufulltrúum. 

• Í heildina nýttu nærri þrír af hverjum 
fjórum félagsmönnum sér þjónustu 
RSÍ. Flestir nýttu sér styrk vegna 
líkamsræktar (40%). Næst flestir nýttu 
sér orlofsaðstöðu (35%). Fáir nýttu sér 
lögfræðiþjónustu (2%).  Notkun á 
mínum síðum hefur aukist síðustu ár. 
Einn af tíu sagðist hafa notað mínar 
síður 2017 en hlutfallið nú er 17% -
þess má geta að félagsmenn gátu 
nálgast könnunina á mínum síðum 
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Fjöldi % +/-
Mjög ánægð(ur) (5) 263 18,6 2,0
Frekar ánægð(ur) (4) 555 39,2 2,5
Hvorki né (3) 376 26,6 2,3
Frekar óánægð(ur) (2) 149 10,6 1,6
Mjög óánægð(ur) (1) 71 5,1 1,1
Ánægð(ur) 817 57,8 2,6
Hvorki né 376 26,6 2,3
Óánægð(ur) 221 15,6 1,9
Fjöldi svara 1.414 100,0
Tóku afstöðu 1.414 87,1
Tóku ekki afstöðu 210 12,9
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,6
Vikmörk ± 0,1

Sp. 20. Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) ertu með starfsemi Rafiðnaðarsambands 
Íslands?

Ánægð(ur)
57,8%

Hvorki né
26,6%

Óánægð(ur)
15,6%

29,8% 21,6% 17,8% 17,8% 19,3%
18,6%

42,5%
41,5% 43,9% 40,0% 43,1%

39,2%

16,5%
22,0% 27,7% 31,8% 28,1%

26,6%

6,8% 10,3% 7,5% 7,3% 6,6%
10,6%

4,4% 4,7% 3,1% 3,1% 5,1%

3,9  3,6  3,7  3,6  3,7  3,6  

Okt. '08 Mars '10 Okt. '16 Okt. '17 Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur) Meðaltal (1-5)
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Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 1.414
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 196
Félag íslenskra rafvirkja 520
Félag íslenskra símamanna 94
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 67
Félag tæknifólks í rafiðnaði 464
Annað félag 72
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 212
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 184
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 79
Raforkuframleiðslu/-flutningum 111
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 143
Tækniþjónustu 182
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 187
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 92
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 53
Annað 103
Starf *  
Rafeindavirkjar 95
Rafvirkjar 409
Stjórnendur 224
Sölu- og þjónustufulltrúar 105
Tæknimenn 283
Annað 231
Hefur þú nýtt þér þjónustu hjá Rafiðnaðarsambandinu á sl. 12 mánuðum? *
Já 1.037
Nei 359
* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 20. Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) ertu með starfsemi Rafiðnaðarsambands 
Íslands?
Greiningar

3,7
3,2

4,0
3,6

3,9
3,4

3,1
3,7

4,1
3,3
3,3

3,6
4,0

3,8
3,3
3,4

3,7
3,1

3,6
4,0

3,8
3,7

3,6
3,4

3,619%

18%
10%

28%
14%

27%
14%

11%
20%

32%
8%
13%

19%
25%
27%

14%
17%

16%
9%

18%
32%

24%
20%

19%
18%

39%

46%
32%

51%
43%

42%
37%

29%
47%

48%
40%
34%

39%
47%

38%
32%

35%

49%
29%

43%
40%

39%
47%

41%
35%

27%

24%
31%

18%
36%

23%
26%

29%
23%

15%
30%
33%

27%
26%

24%
32%

29%

23%
32%

27%
23%

29%
20%

26%
28%

11%

10%
18%

3%
5%
5%

14%

20%
8%

6%
13%
13%

10%

7%
17%
14%

10%
18%

9%

7%
8%

10%
13%

5%

9%

8%

11%

8%
7%

4%

4%
5%
5%

11%
3%

4%

5%
7%

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur)
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Fjöldi % +/-
Já, styrk vegna líkamsræktar 574 40,3 2,5
Já, orlofsaðstöðu 502 35,3 2,5
Já, þjónustusíður/mínar síður 246 17,3 2,0
Já, styrk vegna sjónglerja/linsukaupa 178 12,5 1,7
Já, styrk vegna námskeiða/þjálfunar 162 11,4 1,6
Já, styrk vegna sjúkraþjálfunar 132 9,3 1,5

88 6,2 1,3
Já, aðstoð vegna kjaramála 86 6,0 1,2
Já, námskeið á vegum Rafmenntar 53 3,7 1,0
Já, fæðingarstyrk 47 3,3 0,9
Já, sjúkradagpeningar 44 3,1 0,9
Já, lögfræðiaðstoð 31 2,1 0,8
Nei, hef ekki nýtt mér neitt af ofantöldu 375 26,3 2,3
Fjöldi svara 2.518
Tóku afstöðu 1.424 87,7
Tóku ekki afstöðu 200 12,3
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 23. Hefur þú nýtt þér eitthvað af eftirtöldu hjá Rafiðnaðarsambandinu á síðastliðnum 12 
mánuðum?

Já, styrk vegna viðtalsmeðferða hjá 
sálfræðingi

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. 
Hlutfallstölur eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku afstöðu 
en ekki fjölda svara.

40,3%

35,3%

17,3%

12,5%

11,4%

9,3%

6,2%

6,0%

3,7%

3,3%

3,1%

2,1%

26,3%

40,4%

31,1%

16,1%

10,5%

12,1%

10,8%

5,8%

5,7%

5,4%

3,9%

4,0%

2,1%

28,2%

34,9%

30,1%

10,7%

9,5%

8,7%

9,7%

4,1%

6,6%

6,0%

4,6%

3,4%

1,6%

33,9%

Já, styrk vegna líkamsræktar

Já, orlofsaðstöðu

Já, þjónustusíður/mínar síður

Já, styrk vegna sjónglerja/linsukaupa

Já, styrk vegna námskeiða/þjálfunar

Já, styrk vegna sjúkraþjálfunar

Já, styrk vegna viðtalsmeðferða hjá sálfræðingi

Já, aðstoð vegna kjaramála

Já, námskeið á vegum Rafmenntar

Já, fæðingarstyrk

Já, sjúkradagpeningar

Já, lögfræðiaðstoð

Nei, hef ekki nýtt mér neitt af ofantöldu

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17
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Fjöldi % +/-
Mjög ánægð(ur) (5) 406 39,2 3,0
Frekar ánægð(ur) (4) 413 40,0 3,0
Hvorki né (3) 163 15,8 2,2
Frekar óánægð(ur) (2) 30 2,9 1,0
Mjög óánægð(ur) (1) 22 2,1 0,9
Ánægð(ur) 819 79,2 2,5
Hvorki né 163 15,8 2,2
Óánægð(ur) 52 5,1 1,3
Fjöldi svara 1.035 100,0
Tóku afstöðu 1.035 98,7
Tóku ekki afstöðu 14 1,3
Fjöldi aðspurðra 1.049 100,0
Spurðir 1.049 64,6
Ekki spurðir 575 35,4
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 4,1
Vikmörk ± 0,1

Sp. 24. Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) varstu með samskipti við Rafiðnaðarsamband 
Íslands í tengslum við þá þjónustu sem þú nýttir þér?

Ánægð(ur)
79,2%

Hvorki né
15,8%

Óánægð(ur)
5,1% 46,4% 41,2% 41,8% 39,2%

37,5% 39,6% 40,2% 40,0%

11,3% 14,9% 14,3% 15,8%

3,4%

4,2  4,2  4,2  4,1  

Okt. '16 Okt. '17 Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né
Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur) Meðaltal (1-5)

Þeir sem sögðust hafa nýtt sér þjónustu hjá Rafiðnaðarsambandinu (sp. 23) voru spurðir þessarar spurningar.
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Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) varstu með samskipti við Rafiðnaðarsamband Íslands í 
tengslum við þá þjónustu sem þú nýttir þér?

40,8%

38,1%

29,3%

40,3%

34,3%

46,0%

39,7%

42,1%

49,9%

43,3%

37,8%

52,8%

51,4%

41,6%

33,6%

53,2%

41,3%

46,4%

31,9%

42,6%

39,7%

31,0%

38,1%

52,4%

32,9%

35,4%

10,6%

9,1%

14,0%

8,8%

13,0%

12,0%

13,3%

13,5%

11,5%

14,3%

4,2%

8,1%

9,6%

4,0%

7,7%

5,5%

6,3%

5,2%

3,9%

4,2%

3,1%

11,5%

4,1%

4,8%

5,1%

4,1

3,8

4,1

4,1

4,1

4,1

4,2

4,2

4,2

4,2

4,2

4,3

4,3

Annað

Lögfræðiaðstoð

Námskeið á vegum Rafmenntar

Styrk vegna námskeiða/þjálfunar

Fæðingarstyrk

Aðstoð vegna kjaramála

Styrk vegna líkamsræktar

Þjónustusíður/mínar síður

Styrk vegna sjúkraþjálfunar

Orlofsaðstöðu

Styrk vegna viðtalsmeðferða hjá sálfræðingi

Sjúkradagpeningar

Styrk vegna sjónglerja/linsukaupa

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur) Meðaltal (1-5)
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Fjöldi

Heild 1.424 40% 35% 17% 13% 11% 9% 26%
Stéttarfélag
Félag rafeindavirkja 202 42% 31% 15% 15% 6% 8% 29%
Félag íslenskra rafvirkja 514 38% 34% 14% 10% 9% 8% 27%
Félag íslenskra símamanna 93 59% 36% 34% 16% 28% 16% 15%
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 68 31% 46% 21% 7% 7% 9% 32%
Félag tæknifólks í rafiðnaði 473 41% 37% 18% 15% 14% 10% 26%
Annað félag 73 32% 33% 23% 14% 9% 6% 27%
Í hvaða atvinnugrein starfar þú?  
Byggingariðnaði 212 26% 29% 12% 4% 10% 7% 40%
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 185 51% 44% 22% 13% 17% 12% 19%
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 78 41% 28% 18% 25% 26% 9% 24%
Raforkuframleiðslu/-flutningum 111 29% 36% 14% 6% 15% 7% 25%
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 141 39% 38% 19% 10% 12% 8% 27%
Tækniþjónustu 185 33% 29% 15% 11% 6% 6% 32%
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 192 59% 47% 27% 17% 9% 12% 18%
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 92 48% 35% 18% 18% 10% 17% 19%
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 53 48% 26% 9% 23% 3% 2% 25%
Annað 107 42% 34% 16% 12% 9% 10% 26%
Starf  
Rafeindavirkjar 97 37% 28% 16% 17% 8% 10% 31%
Rafvirkjar 407 30% 32% 14% 7% 10% 6% 33%
Stjórnendur 228 47% 40% 19% 13% 11% 9% 21%
Sölu- og þjónustufulltrúar 105 55% 32% 21% 13% 19% 18% 12%
Tæknimenn 285 42% 37% 17% 15% 10% 6% 27%
Annað 236 51% 41% 22% 17% 14% 15% 21%
Hversu ánægð(ur) eða óánægð(ur) varstu með samskipti í tengslum við þá þjónustu sem þú nýttir þér? *
Mjög ánægð(ur) 406 56% 53% 25% 22% 15% 16%
Frekar ánægð(ur) 413 59% 46% 23% 15% 16% 10%
Hvorki né 163 47% 44% 20% 10% 8% 9%
Óánægð(ur) 52 48% 41% 22% 12% 29% 19%

Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 23. Hefur þú nýtt þér eitthvað af eftirtöldu hjá Rafiðnaðarsambandinu á síðastliðnum 12 
mánuðum?

Já, styrk 
vegna 

sjónglerja/ 
linsukaupa

Já, styrk 
vegna 

námskeiða/ 
þjálfunar

Já, styrk 
vegna 

líkamsræktar
Já, 

orlofsaðstöðu

Já, 
þjónustusíður/ 

mínar síður
Já, styrk vegna 
sjúkraþjálfunar

Nei, hef ekki 
nýtt mér neitt 
af ofantölduGreiningar

40%

42%
38%

59%
31%

41%
32%

26%
51%

41%
29%

39%
33%

59%
48%
48%

42%

37%
30%

47%
55%

42%
51%

56%
59%

47%
48%

Já, styrk vegna líkamsræktar



Úrbætur hjá RSÍ

• Mest áhersla er á úrbætur í 
kjaramálum, næst mest áhersla er á 
upplýsingagjöf til félagsmanna – en sá 
valmöguleiki var ekki í spurningunni í 
síðustu könnun. Því næst kemur 
styrktar- og sjúkrasjóðsmál, 
vinnustaðaeftirlit og orlofsmál –
áherslan á þessa þrjá þætti er svipuð

• Áherslan á kjaramál er álíka mikil og 
hún hefur verið síðustu ár, sama gildir 
um flest önnur atriði sem spurt var um

56.4%

25.0%

24.8%

23.3%

21.4%

17.9%

16.8%

3.2%

10.0%

Kjaramálum

Upplýsingagjöf til  félagsmanna

Styrktar- og sjúkrasjóðsmálum

Vinnustaðaeftirliti

Orlofsmálum

Þjónustu við félagsmenn

Fræðslumálum

Öðru

Engum

Í hvaða málaflokkum þarf að gera úrbætur?
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Fjöldi % +/-
Kjaramálum 655 56,4 2,9
Upplýsingagjöf til félagsmanna 291 25,0 2,5
Styrktar- og sjúkrasjóðsmálum 288 24,8 2,5
Vinnustaðaeftirliti 270 23,3 2,4
Orlofsmálum 249 21,4 2,4
Þjónustu við félagsmenn 208 17,9 2,2
Fræðslumálum 195 16,8 2,1
Öðru 37 3,2 1,0
Engum 116 10,0 1,7
Fjöldi svara 2.309
Tóku afstöðu 1.163 71,6
Tóku ekki afstöðu 461 28,4
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 25. Í hvaða málaflokkum hjá Rafiðnaðarsambandinu finnst þér að helst þurfi að gera 
úrbætur ef einhverjar?

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. 
Hlutfallstölur eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku 
afstöðu en ekki fjölda svara.

56,4%

25,0%

24,8%

23,3%

21,4%

17,9%

16,8%

3,2%

10,0%

64,0%

23,4%

29,4%

23,4%

15,1%

3,6%

9,8%

59,2%

28,3%

25,3%

23,0%

19,6%

2,3%

12,3%

55,3%

27,1%

25,2%

22,6%

16,5%

2,8%

13,5%

65,7%

10,6%

17,3%

8,1%

17,0%

Kjaramálum

Upplýsingagjöf til félagsmanna

Styrktar- og sjúkrasjóðsmálum

Vinnustaðaeftirlit

Orlofsmálum

Þjónustu við félagsmenn

Fræðslumálum

Öðru

Engum

Þróun

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17

Okt. '16

Mars '10
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Fjöldi

Heild 1.163 56% 25% 25% 23% 21% 18% 17%
Ráðningarform
Fastráðin(n) 1.056 58% 25% 25% 23% 22% 18% 17%
Lausráðin(n)/Verktaki 62 38% 30% 29% 33% 18% 22% 15%
Atvinnulaus/Í námi 31 48% 23% 22% 25% 16% 13% 11%
Stéttarfélag  
Félag rafeindavirkja 156 53% 22% 22% 20% 15% 11% 23%
Félag íslenskra rafvirkja 462 73% 27% 24% 29% 20% 22% 15%
Félag íslenskra símamanna 61 33% 20% 26% 14% 27% 8% 15%
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 54 66% 36% 30% 30% 16% 13% 19%
Félag tæknifólks í rafiðnaði 364 38% 23% 27% 16% 25% 16% 16%
Annað félag 65 63% 26% 20% 30% 24% 24% 17%
Í hvaða atvinnugrein starfar þú?  
Byggingariðnaði 191 73% 30% 23% 31% 19% 20% 18%
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 142 54% 21% 21% 15% 22% 17% 16%
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 58 40% 27% 28% 35% 15% 14% 19%
Raforkuframleiðslu/-flutningum 104 78% 24% 23% 23% 24% 21% 13%
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 117 60% 25% 23% 26% 18% 24% 17%
Tækniþjónustu 150 56% 25% 22% 22% 22% 17% 18%
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 141 29% 22% 31% 12% 33% 15% 20%
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 71 57% 15% 27% 33% 18% 14% 8%
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 48 66% 33% 30% 20% 26% 19% 24%
Annað 90 50% 26% 29% 26% 14% 15% 14%
Starf  
Rafeindavirkjar 81 61% 21% 19% 22% 8% 10% 23%
Rafvirkjar 368 76% 31% 21% 30% 22% 22% 18%
Stjórnendur 178 48% 20% 27% 22% 17% 11% 15%
Sölu- og þjónustufulltrúar 77 42% 17% 22% 26% 28% 10% 7%
Tæknimenn 219 45% 26% 30% 14% 25% 22% 19%
Annað 192 47% 21% 28% 22% 25% 19% 18%
Þar sem prósentur eru feitletraðar og litaðar með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 25. Í hvaða málaflokkum hjá Rafiðnaðarsambandinu finnst þér að helst þurfi að gera 
úrbætur ef einhverjar?

Kjara-
málum

Upplýsinga-
gjöf til 

félagsmanna

Styrktar- og 
sjúkrasjóðs-

málum
Vinnustaða-

eftirliti
Orlofs-
málum

Þjónustu 
við 

félagsmenn
Fræðslu-
málumGreiningar

56%

58%
38%

48%

53%
73%

33%
66%

38%
63%

73%
54%

40%
78%

60%
56%

29%
57%

66%
50%

61%
76%

48%
42%
45%
47%

Kjaramálum



Áherslur hjá RSÍ næstu mánuði

• Mestur stuðningur er við hækkun 
launa og styttingu vinnutíma. Þessi 
tvö atriði fá langmestan stuðning 

• Í síðustu könnun var spurt um áherslur 
í samningum gagnvart 
atvinnurekendum og þá var lang mest 
áhersla á hækkun launa og styttingu 
vinnutíma (sjá hér til hliðar) – nú er 
mun meiri áhersla á laun en styttingu 
vinnutímans en var í könnuninni 2018

Niðurstöður 2018 spurt um áherslur 
gagnvart atvinnurekendum í næstu 

kjarasamningum
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Fjöldi % +/- Fjöldi % +/- Fjöldi % +/-
Hækkun launa 700 51,2 2,6 275 20,3 2,1 83 10,1 2,1
Styttingu vinnutíma 376 27,5 2,4 397 29,3 2,4 130 15,8 2,5
Styrktar- og sjúkrasjóðsmál 74 5,4 1,2 195 14,4 1,9 156 18,9 2,7
Aukið starfsöryggi 52 3,8 1,0 148 10,9 1,7 142 17,2 2,6
Aukið vinnustaðaeftirlit 69 5,0 1,2 122 9,0 1,5 78 9,4 2,0
Fræðslumál, sí- og endurmenntun 39 2,8 0,9 102 7,5 1,4 124 15,0 2,4
Þjónustu við félagsmenn 31 2,3 0,8 105 7,7 1,4 107 13,0 2,3
Eitthvað annað 14 1,0 0,5 11 0,8 0,5 5 0,6 0,5
Ekkert af þessu 13 1,0 0,5 0 0,0 0,0 0 0,0 0,0
Fjöldi svara 1.368 100,0 1.354 100,0 824 100,0
Tóku afstöðu 1.368 84,2 1.354 99,0 824 60,9
Tóku ekki afstöðu 256 15,8 14 1,0 530 39,1
Fjöldi aðspurðra 1.624 100,0 1.368 100,0 1.354 100,0
Spurðir 1.624 100,0 1.368 84,2 1.354 83,4
Ekki spurðir 0 0,0 256 15,8 270 16,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0 1.624 100,0 1.624 100,0

Sp. 26. Á hvaða málaflokka telur þú að Rafiðnaðarsambandið ætti að leggja mesta áherslu á 
næstu mánuðum?

Mesta áherslu Næst mesta áherslu Þriðju mestu áherslu

Mikilvægiseinkunn er fengin með eftirfarandi formúlu: ((„Mest 
áhersla“ * 100)+(„Næst mest áhersla“ * 66,6667)+(„Þriðja mest 
áhersla  * 33,3333))/Fjölda svara í „Mest áhersla“). 

67
50

19
14

13
11
10

2
1

Mikilvægiseinkunn (0-100)

Þeir sem ekki tóku afstöðu í „Mest áhersla“ voru ekki 
spurðir um hvað ætti að leggja næst mesta áherslu á, það 
sama á við um þriðju mestu áherslu.
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Fjöldi

Heild 1.368 67 50 19 14 13 11
Stéttarfélag
Félag rafeindavirkja 188 60 57 16 17 13 12
Félag íslenskra rafvirkja 507 74 46 16 14 16 10
Félag íslenskra símamanna 86 60 59 21 23 7 9
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 66 78 43 15 13 16 12
Félag tæknifólks í rafiðnaði 436 63 51 24 13 9 12
Annað félag 71 66 59 10 14 21 9
Í hvaða atvinnugrein starfar þú?  
Byggingariðnaði 209 75 40 19 14 14 12
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 175 67 57 14 20 6 10
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 73 61 55 18 14 21 9
Raforkuframleiðslu/-flutningum 109 84 48 13 13 11 7
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 139 74 49 14 14 14 12
Tækniþjónustu 169 67 50 19 12 15 11
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 175 51 56 26 17 9 12
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 90 62 61 18 9 18 7
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 53 65 49 22 19 16 6
Annað 103 65 50 21 8 18 16
Hver voru heildarlaun þín í september 2019 fyrir skatta?
600 þús. eða lægri 318 70 44 21 15 15 10
601-750 þús. 343 70 52 18 13 14 9
751-900 þús. 289 65 55 19 15 11 12
Hærri en 900 þús. 297 63 56 17 14 11 13
Starf  
Rafeindavirkjar 93 68 56 11 14 14 12
Rafvirkjar 398 79 41 15 12 16 10
Stjórnendur 220 58 55 21 15 12 12
Sölu- og þjónustufulltrúar 103 65 59 20 14 15 6
Tæknimenn 261 60 57 22 14 9 13
Annað 218 67 53 20 17 14 9
Þar sem einkunn er feitletruð og lituð með bláu er marktækur munur á milli hópa

Sp. 26. Á hvaða málaflokka telur þú að Rafiðnaðarsambandið ætti að leggja mesta áherslu á 
næstu mánuðum?
Greiningar - 
Mikilvægiseinkunn (0-100)

Hækkun 
launa

Styttingu 
vinnutíma

Styrktar- og 
sjúkrasjóðsmál

Aukið 
starfsöryggi

Aukið 
vinnustaðaeftirlit

Fræðslumál, sí- og 
endurmenntun

67

60
74

60
78

63
66

75
67

61
84

74
67

51
62
65
65

70
70

65
63

68
79

58
65

60
67

Hækkun launa



Ánægja með hagsmunabaráttu þíns félags

• Mat á því hversu ánægt fólk er með 
hvernig stéttarfélagið „stendur vörð 
um réttindi félagsmanna“ stendur í 
stað milli ára fyrir öll félögin sem 
heild, en hreyfing er milli félaga 

• Mestu jákvæðu breytingar, frá síðasta 
ári eru í félagi rafiðnaðarmanna á 
Suðurlandi,“ en þar fjölgar 
„ánægðum“ um 11% - en mestu 
neikvæðu breytingarnar frá því fyrir 
ári eru hjá Rafiðnaðarfélagi
norðurlands – en þar fækkar 
ánægðum um 9% milli ára -9%

-6%

-3%

3%

9%

9%

11%

Rafiðnaðarfélag
Norðurlands

Félag íslenskra rafvirkja

Félag rafeindavirkja

Félag tæknifólks í rafiðnaði

Rafiðnaðarfélag
Suðurnesja

Félag íslenskra
símamanna

Félag rafiðnaðarmanna á
Suðurlandi

Breyting 2018-2019
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Ertu ánægð(ur) eða óánægð(ur) með hvernig [þitt stéttarfélag] stendur vörð um réttindi 
félagsmanna sinna?

72,0%

58,3%

57,4%

50,0%

49,3%

41,1%

39,4%

63,2%

47,1%

54,8%

59,2%

52,2%

46,9%

30,8%

57,3%

50,0%

48,4%

55,1%

45,3%

40,9%

32,1%

Félag íslenskra símamanna

Félag rafiðnaðarmanna á Suðurlandi

Félag tæknifólks í rafiðnaði

Rafiðnaðarfélag Norðurlands

Félag rafeindavirkja

Félag íslenskra rafvirkja

Rafiðnaðarfélag Suðurnesja

Þróun - Ánægð(ur) (%)

Okt. '19

Okt. - nóv. '18

Okt. '17
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Fjöldi % +/-
Mjög ánægð(ur) (5) 212 15,8 1,9
Frekar ánægð(ur) (4) 466 34,6 2,5
Hvorki né (3) 440 32,7 2,5
Frekar óánægð(ur) (2) 144 10,7 1,7
Mjög óánægð(ur) (1) 83 6,2 1,3
Ánægð(ur) 679 50,4 2,7
Hvorki né 440 32,7 2,5
Óánægð(ur) 227 16,9 2,0
Fjöldi svara 1.346 100,0
Tóku afstöðu 1.346 82,9
Tóku ekki afstöðu 278 17,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,4
Vikmörk ± 0,1

Sp. 21. Ertu ánægð(ur) eða óánægð(ur) með hvernig [þitt stéttarfélag] stendur vörð um 
réttindi félagsmanna sinna?

Ánægð(ur)
50,4%Hvorki né

32,7%

Óánægð(ur)
16,9%

13,4% 15,4% 15,8%

32,6% 36,2% 34,6%

40,0% 34,7% 32,7%

9,6% 9,8% 10,7%

4,5% 3,9% 6,2%

3,4  3,5  3,4  

Okt. '17 Okt. - nóv. '18 Okt. '19

Þróun

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né
Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur) Meðaltal (1-5)
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Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 1.346
Kyn *
Karlar 1.214
Konur 133
Aldur  
18-34 ára 325
35-44 ára 388
45-54 ára 343
55 ára eða eldri 290
Búseta  
Reykjavík 489
Nágrannasv.félög R.víkur 442
Önnur sveitarfélög 413
Menntun *  
Grunnskólapróf +/- 165
Lokið framhaldsskóla 116
Lokið iðnnámi 89
Lokið sveinsprófi 509
Lokið meistaranámi 172
Lokið iðntækninámi 121
Lokið háskólanámi 154
Starfshlutfall  
Fullt starf (100%) 1.249
Hlutastarf 42
Starfsaldur hjá núverandi vinnuveitanda
Minna en 3 ár 310
3-5 ár 287
6-10 ár 219
11-15 ár 202
16 ár eða meira 267
* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 21. Ertu ánægð(ur) eða óánægð(ur) með hvernig [þitt stéttarfélag] stendur vörð um 
réttindi félagsmanna sinna?
Greiningar

3,4
3,8

3,7
3,7
3,8

3,2
3,4
3,4
3,5

3,4

3,4
3,4
3,5
3,5

3,4
3,4
3,4

3,4
3,6

3,4
3,4
3,4
3,4
3,5

16%

15%
21%

18%
16%

14%
15%

17%
15%
15%

21%
23%

27%
11%

15%
11%

18%

15%
19%

18%
15%
15%

12%
15%

35%

33%
46%

30%
30%

39%
41%

34%
33%

37%

35%
38%

34%
33%

36%
33%

35%

34%
35%

32%
31%
32%
37%

40%

33%

34%
25%

32%
38%

34%
27%

32%
35%

32%

37%
29%
31%

31%
31%

39%
33%

33%
36%

30%
38%

32%
37%

30%

11%

11%
8%

13%
9%

10%
11%

11%
11%
10%

8%
8%

15%
12%

12%
7%

11%
8%

12%
8%

14%
9%

10%

6%

7%

8%
7%
4%

6%

7%
6%
6%

4%

9%
7%
4%

7%

7%

7%
7%
7%
5%
5%

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur)
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Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 1.346
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 185
Félag íslenskra rafvirkja 511
Félag íslenskra símamanna 91
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 66
Félag tæknifólks í rafiðnaði 423
Annað félag 71
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 206
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 181
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 74
Raforkuframleiðslu/-flutningum
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 135
Tækniþjónustu 176
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 166
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 88
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 52
Annað 96
Starf *  
Rafeindavirkjar 92
Rafvirkjar 397
Stjórnendur 214
Sölu- og þjónustufulltrúar 101
Tæknimenn 268
Annað 214
Hefur þú nýtt þér þjónustu hjá Rafiðnaðarsambandinu á sl. 12 mánuðum?
Já 990
Nei 340
* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 21. Ertu ánægð(ur) eða óánægð(ur) með hvernig [þitt stéttarfélag] stendur vörð um 
réttindi félagsmanna sinna?
Greiningar

3,4
3,1

3,9
3,5
3,7

3,5

3,0
3,7

3,9
3,2
3,3
3,4

3,8
3,5

3,1
3,3

3,4
3,1

3,5
3,7
3,6
3,6

3,4

3,5
3,3

16%

14%
9%

26%
17%

22%
18%

10%
20%

32%
7%
11%

15%
19%
19%

13%
12%

15%
9%

17%
20%

19%
18%

16%
15%

35%

35%
32%

46%
33%

35%
33%

27%
41%

37%
33%

37%
28%

43%
35%

24%
34%

32%
29%

30%
44%

38%
38%

36%
30%

33%

33%
32%

22%
37%

34%
36%

32%
28%

26%
40%

29%
42%

35%
29%

43%
34%

39%
33%

39%
25%

34%
31%

32%
35%

11%

12%
16%

5%
11%

6%
5%

17%
8%

4%
16%

15%
11%

11%
7%

15%

10%
16%

9%
8%
7%

10%

10%
12%

6%

5%
11%

8%

14%
3%

4%
8%

5%

6%
14%

5%

5%
13%

4%

4%

6%
7%

Mjög ánægð(ur) Frekar ánægð(ur) Hvorki né Frekar óánægð(ur) Mjög óánægð(ur)



Breytingar á störfum vegna tækni

• Ríflega helmingur telur að starf sitt 
eigi eftir að taka miklum breytingum 
á næstu fimm árum vegna 
tæknibreytinga. Enn hærra hlutfall 
telur að störf almennt á þeirra 
vinnustað eigi eftir að taka miklum 
breytingum vegna tæknibreytinga

• Viðhorf fólks til þessara breytinga 
hefur mikið að segja hvort fólk sinnir 
eigin þróun og hvort fólk fylgist með 
breytingum á starfinu. Ef fólk telur að 
starfið muni breytast, sinnir fólk eigin 

þróun mun betur og fylgist betur með 
nýjungum

• Rafeindavirkjar og tæknimenn telja 
helst að þeirra störf muni taka 
breytingum – rafvirkjar síst – en 
munurinn er þó ekki ýkja mikill

• Vinnutímastytting hefur almennt 
ekkert verið undirbúin á vinnustöðum 
svarenda, a.m.k. svo þeir viti til
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Fjöldi % +/-
Mjög miklum (5) 247 18,4 2,1
Frekar miklum (4) 489 36,5 2,6
Hvorki né (3) 369 27,5 2,4
Frekar litlum (2) 187 14,0 1,9
Mjög litlum (1) 48 3,6 1,0
Miklum 735 54,9 2,7
Hvorki né 369 27,5 2,4
Litlum 235 17,5 2,0
Fjöldi svara 1.339 100,0
Tóku afstöðu 1.339 85,5
Tóku ekki afstöðu 228 14,5
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,5
Vikmörk ± 0,1

Sp. 32. Telur þú að þitt starf eigi eftir að taka miklum eða litlum breytingum á næstu fimm 
árum vegna tæknibreytinga?

Miklum
54,9%Hvorki né

27,5%

Litlum
17,5%

18,4% 36,5% 27,5% 14,0% 3,6%

Mjög miklum Frekar miklum Hvorki né Frekar litlum Mjög litlum

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Könnun meðal almennings
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Fjöldi Meðaltal (1-5)

Heild 1.339
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 190
Félag íslenskra rafvirkja 491
Félag íslenskra símamanna 86
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 67
Félag tæknifólks í rafiðnaði 437
Annað félag 67
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 207
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 181
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 78
Raforkuframleiðslu/-flutningum 108
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 142
Tækniþjónustu 176
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 191
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 88
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 53
Annað 104
Starf *  
Rafeindavirkjar 94
Rafvirkjar 395
Stjórnendur 225
Sölu- og þjónustufulltrúar 102
Tæknimenn 284
Annað 228
* Marktækur munur á meðaltölum

Sp. 32. Telur þú að þitt starf eigi eftir að taka miklum eða litlum breytingum á næstu fimm 
árum vegna tæknibreytinga?
Greiningar

3,7
3,5

3,8
3,3

3,5
3,5

3,2
3,9

3,2
3,4
3,4
3,6

3,9
3,3
3,5
3,5

3,7
3,4
3,5
3,5
3,7

3,6

3,518%

22%
16%

29%
11%

19%
17%

12%
31%

9%
11%
13%

24%
28%

6%
15%
17%

24%
13%

17%
16%

24%
21%

36%

39%
37%

42%
35%

33%
39%

27%
35%

34%
40%

41%
33%

43%
45%

35%
37%

39%
35%

35%
41%

38%
37%

28%

26%
29%

18%
29%

28%
27%

37%
25%

28%
28%
24%

26%
21%

30%
33%

26%

26%
31%

33%
25%

22%
25%

14%

9%
14%

6%
21%

16%
13%

16%
7%

19%
17%

19%
16%

7%
18%
14%

16%

9%
17%

11%
15%

15%
12%

4%

3%
5%
5%
4%

6%

8%

9%
3%
3%

3%

4%
4%

5%

Mjög miklum Frekar miklum Hvorki né Frekar litlum Mjög litlum



Þjálfun og þjálfunarþörf

• Nærri helmingur hefur hugleitt mikið 
hvernig eigi að bregðast við 
tæknibreytingum sem verða á næstu 
árum – í meira mæli þeir sem telja að 
starf sitt muni taka breytingum á 
næstu árum

• Nærri sex af tíu telja sig vel undirbúna 
fyrir tæknibreytingarnar fram undan

• Ríflega sex af tíu telja að þeir hafi 
mikla þörf fyrir fræðslu, þjálfun eða 
endurmenntun til að vinna starf sitt 
betur

• Félagsmenn tóku þátt í margskonar 
þjálfun og fræðslu á árinu 2019 –
margir hlustuðu á fræðsluerindi 
(42%), eða fóru á námskeið (40%) eða 
fyrirlestur (39%) – þeir sem telja að 
starf sitt muni taka breytingum voru 
duglegri að sækja sér fræðslu og 
þjálfun en aðrir
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Fjöldi % +/-
Hugleitt mjög mikið (5) 173 12,8 1,8
Hugleitt frekar mikið (4) 475 35,1 2,5
Hvorki hugleitt mikið né litið (3) 473 35,0 2,5
Hugleitt frekar lítið (2) 159 11,8 1,7
Hugleitt mjög lítið (1) 71 5,3 1,2
Mjög mikið 647 47,9 2,7
Hvorki hugleitt mikið né litið 473 35,0 2,5
Mjög lítið 230 17,1 2,0
Fjöldi svara 1.351 100,0
Tóku afstöðu 1.351 86,3
Tóku ekki afstöðu 215 13,7
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,4
Vikmörk ± 0,1

Sp. 34. Hefur þú hugleitt mikið eða lítið hvernig þú átt að bregðast við þeim 
tæknibreytingum sem verða á næstu árum?

Mjög mikið
47,9%

Hvorki hugleitt 
mikið né litið

35,0%

Mjög lítið
17,1%

12,8% 35,1% 35,0% 11,8% 5,3%

Hugleitt mjög mikið Hugleitt frekar mikið Hvorki hugleitt mikið né litið Hugleitt frekar lítið Hugleitt mjög lítið

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Hefur þú hugleitt mikið eða lítið hvernig þú átt að bregðast við þeim tæknibreytingum sem 
verða á næstu árum?

Telur þú að þitt starf eigi eftir að taka miklum eða litlum breytingum á næstu fimm árum vegna tæknibreytinga? 

6,6%

6,8%

8,9%

35,1%

14,3%

25,2%

48,1%

43,8%

33,2%

49,8%

33,1%

18,2%

26,9%

14,2%

8,1%

18,9%

4,1%

2,6  

3,2  

3,5  

4,1  

Litlum

Hvorki miklum né litlum breytingum

Frekar miklum

Mjög miklum

Hugleitt mjög mikið Hugleitt frekar mikið Hvorki hugleitt mikið né litið Hugleitt frekar lítið Hugleitt mjög lítið Meðaltal (1-5)



69

Fjöldi % +/-
Mjög vel undirbúin(n) (5) 162 12,0 1,7
Frekar vel undirbúin(n) (4) 599 44,5 2,7
Hvorki vel né illa (3) 475 35,3 2,6
Frekar illa undirbúin(n) (2) 98 7,3 1,4
Mjög illa undirbúin(n) (1) 12 0,9 0,5
Vel undirbúin(n) 761 56,6 2,6
Hvorki vel né illa 475 35,3 2,6
Illa undirbúin(n) 109 8,1 1,5
Fjöldi svara 1.346 100,0
Tóku afstöðu 1.346 85,9
Tóku ekki afstöðu 221 14,1
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,6
Vikmörk ± 0,0

Sp. 35. Hversu vel eða illa undirbúin(n) finnst þér þú vera fyrir þær tæknibreytingar sem 
verða á næstu árum?

Vel undirbúin(n)
56,6%

Hvorki vel né illa
35,3%

Illa undirbúin(n)
8,1%

12,0% 44,5% 35,3% 7,3%

Mjög vel undirbúin(n) Frekar vel undirbúin(n) Hvorki vel né illa Frekar illa undirbúin(n) Mjög illa undirbúin(n)

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Fjöldi % +/-
Mjög mikla þörf (5) 211 15,7 1,9
Frekar mikla (4) 610 45,3 2,7
Hvorki né (3) 409 30,4 2,5
Frekar litla (2) 89 6,6 1,3
Mjög litla þörf (1) 28 2,0 0,8
Mikla þörf 822 61,0 2,6
Hvorki né 409 30,4 2,5
Litla þörf 116 8,6 1,5
Fjöldi svara 1.347 100,0
Tóku afstöðu 1.347 86,0
Tóku ekki afstöðu 219 14,0
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,7
Vikmörk ± 0,0

Sp. 36. Finnst þér þú hafa mikla eða litla þörf fyrir fræðslu, þjálfun eða endurmenntun til að 
vinna starfi þitt betur?

Mikla þörf
61,0%

Hvorki né
30,4%

Litla þörf
8,6%

15,7% 45,3% 30,4% 6,6%

Mjög mikla þörf Frekar mikla Hvorki né Frekar litla Mjög litla þörf

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Finnst þér þú hafa mikla eða litla þörf fyrir fræðslu, þjálfun eða endurmenntun til að vinna 
starfi þitt betur?

Telur þú að þitt starf eigi eftir að taka miklum eða litlum breytingum á næstu fimm árum vegna tæknibreytinga? 

8,8%

9,8%

16,2%

28,9%

35,1%

41,7%

53,7%

45,1%

37,2%

38,9%

25,3%

21,4%

14,5%

7,9%

4,0%

4,4% 3,3  

3,5  

3,8  

4,0  

Litlum

Hvorki miklum né litlum breytingum

Frekar miklum

Mjög miklum

Mjög mikla þörf Frekar mikla Hvorki né Frekar litla Mjög litla þörf Meðaltal (1-5)
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Fjöldi % +/-

567 42,1 2,6
Fórst á námskeið tengt starfinu 542 40,3 2,6

521 38,7 2,6
Fékkst aðra þjálfun tengda starfinu 361 26,8 2,4
Fórst á ráðstefnu tengda starfinu 297 22,1 2,2

323 24,0 2,3
Gerðir ekkert af ofangreindu 341 25,3 2,3
Fjöldi svara 2.951
Tóku afstöðu 1.345 85,9
Tóku ekki afstöðu 221 14,1
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Hlustaði á fræðsluerindi á netinu 
sem tengist starfi þínu

Fórst á fyrirlestur um efni sem tengist 
starfinu

Sóttir aðra fræðslu, menntun eða 
þjálfun - ótengt starfi þínu

Sp. 37. Gerðir þú eitthvað af eftirfarandi á árinu 2019?

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.

Í þessari spurningu mátti nefna fleiri en einn svarmöguleika. 
Hlutfallstölur eru því reiknaðar eftir fjölda þeirra sem tóku 
afstöðu en ekki fjölda svara.

42,1%

40,3%

38,7%

26,8%

22,1%

24,0%

25,3%

Hlustaði á fræðsluerindi á netinu sem tengist
starfi þínu

Fórst á námskeið tengt starfinu

Fórst á fyrirlestur um efni sem tengist
starfinu

Fékkst aðra þjálfun tengda starfinu

Fórst á ráðstefnu tengda starfinu

Sóttir aðra fræðslu, menntun eða þjálfun -
ótengt starfi þínu

Gerðir ekkert af ofangreindu
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Fjöldi % +/-
Mjög vel (5) 331 24,3 2,3
Frekar vel (4) 665 48,7 2,7
Hvorki vel né illa (3) 314 23,0 2,2
Frekar illa (2) 49 3,6 1,0
Mjög illa (1) 6 0,4 0,3
Vel 996 73,0 2,4
Hvorki vel né illa 314 23,0 2,2
Illa 55 4,0 1,0
Fjöldi svara 1.365 100,0
Tóku afstöðu 1.365 87,2
Tóku ekki afstöðu 201 12,8
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal (1-5) 3,9
Vikmörk ± 0,0

Sp. 39. Hversu vel eða illa fylgist þú með nýjungum/breytingum sem tengjast starfi þínu?

Vel
73,0%

Hvorki vel né illa
23,0%

Illa
4,0%

24,3% 48,7% 23,0% 3,6%

Mjög vel Frekar vel Hvorki vel né illa Frekar illa Mjög illa

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Fjöldi % +/-
Mjög vel 46 3,4 1,0
Frekar vel 256 18,9 2,1
Hvorki vel né illa 392 29,0 2,4
Frekar illa 320 23,6 2,3
Mjög illa 145 10,7 1,6
Alls ekkert 194 14,3 1,9
Fjöldi svara 1.353 100,0
Tóku afstöðu 1.353 86,4
Tóku ekki afstöðu 213 13,6
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 40. Hversu vel eða illa hefur þú kynnt þér námsframboð Rafmenntar?

3,4%

18,9%

29,0%

23,6%

10,7%

14,3%

Mjög vel

Frekar vel

Hvorki vel né illa

Frekar illa

Mjög illa

Alls ekkert

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Fjöldi

Heild 1.353
Kyn *
Karlar 1.220
Konur 133
Aldur *  
18-34 ára 330
35-44 ára 399
45-54 ára 341
55 ára eða eldri 283
Búseta *  
Reykjavík 500
Nágrannasv.félög R.víkur 435
Önnur sveitarfélög 416
Menntun *  
Grunnskólapróf +/- 162
Lokið framhaldsskóla 115
Lokið iðnnámi 92
Lokið sveinsprófi 512
Lokið meistaranámi 170
Lokið iðntækninámi 123
Lokið háskólanámi 166
Starfshlutfall  
Fullt starf (100%) 1.305
Hlutastarf 45
Starfsaldur hjá núverandi vinnuveitanda *
Minna en 3 ár 340
3-5 ár 299
6-10 ár 224
11-15 ár 206
16 ár eða meira 280
* Marktækur munur

Sp. 40. Hversu vel eða illa hefur þú kynnt þér námsframboð Rafmenntar?

Greiningar

3%

4%

4%

4%

4%
4%

4%
8%

4%

4%

6%
4%

19%

19%
15%

17%
15%

18%
28%

16%
18%

24%

13%
8%

18%
20%

31%
24%

16%

19%
11%

17%
16%

16%
25%

22%

29%

30%
20%

25%
29%

30%
33%

27%
28%

32%

22%
22%

27%
31%

37%
37%

24%

29%
27%

27%
28%

28%
29%

34%

24%

24%
21%

20%
25%

26%
23%

23%
27%

21%

28%
29%

27%
26%

15%
18%

20%

24%
26%

21%
26%

23%
23%

24%

11%

10%
22%

13%
11%

12%
6%

13%
10%

9%

14%
15%

11%
9%

5%
10%

15%

10%
20%

12%
9%

15%
10%

9%

14%

14%
22%

22%
17%

10%
8%

19%
13%
11%

21%
27%

18%
11%

5%
6%

23%

14%
16%

17%
17%
16%

11%
10%

Mjög vel Frekar vel Hvorki vel né illa Frekar illa Mjög illa Alls ekkert
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Fjöldi

Heild 1.353
Stéttarfélag *
Félag rafeindavirkja 192
Félag íslenskra rafvirkja 498
Félag íslenskra símamanna 86
Rafiðnaðarfélag Norðurlands 66
Félag tæknifólks í rafiðnaði 443
Annað félag 69
Í hvaða atvinnugrein starfar þú? *  
Byggingariðnaði 212
Fjarskiptum eða fjölmiðlum 181
Kvikmyndaiðn./Leikh./Uppl.-/Afþr.þjón. 78
Raforkuframleiðslu/-flutningum 108
Stóriðju/Iðnaðarframl./Landb./Fiskv. 141
Tækniþjónustu 180
Upplýsingatækni/Ranns.-/Ráðgj.þjón. 191
Heildsölu, verslun og/eða þjónustu 92
Öryggis- og eftirlitsþjónustu 53
Annað 105
Starf *  
Rafeindavirkjar 97
Rafvirkjar 405
Stjórnendur 224
Sölu- og þjónustufulltrúar 104
Tæknimenn 286
Annað 228
Telur þú að þitt starf eigi eftir að taka miklum eða litlum breytingum á næstu fimm árum vegna tæknibreytinga? *
Mjög miklum 243
Frekar miklum 484
Hvorki miklum né litlum breytingum 363
Litlum 231
* Marktækur munur

Sp. 40. Hversu vel eða illa hefur þú kynnt þér námsframboð Rafmenntar?
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Mjög vel Frekar vel Hvorki vel né illa Frekar illa Mjög illa Alls ekkert
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Fjöldi % +/-
Já 205 43,3 4,5
Nei 269 56,7 4,5
Fjöldi svara 474 100,0
Tóku afstöðu 474 40,9
Tóku ekki afstöðu 685 59,1
Fjöldi aðspurðra 1.159 100,0
Spurðir 1.159 71,4
Ekki spurðir 465 28,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 41. Finnst þér vanta einhver námskeið/fræðslu í námsframboð Rafmenntar?

43,3% 56,7%

Já Nei

Þeir sem sögðust hafa kynnt sér námsframboð Rafmenntar 
(sp. 40) voru spurðir þessarar spurningar.

148 svarendur komu með fjölmargar tillögur
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Fjöldi % +/-
Færri en 7,5 klst. 147 11,4 1,7
7,5-8,49 klst. 550 42,5 2,7
8,5-9,49 klst. 298 23,0 2,3
9,5-10,49 klst. 173 13,4 1,9
10,5 klst. eða lengri 126 9,8 1,6
Fjöldi svara 1.294 100,0
Tóku afstöðu 1.294 86,8
Tóku ekki afstöðu 197 13,2
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Spurðir 1.492 91,9
Ekki spurðir 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal 8,7 klst.
Vikmörk ± 0,1 klst.
Staðalfrávik 1,5 klst.

Sp. 42. Hversu löngum tíma varðir þú við launaða vinnu í þínu aðalstarfi í heild þennan virka 
dag?

Eftirfarandi formáli var á undan þessari spurningu: „Í næstu 
tveimur spurningum langar okkur að biðja þig að rifja upp 
síðasta vinnudag þinn á virkum degi.“

11,4%

42,5%

23,0%

13,4%

9,8%

Færri en 7,5 klst.

7,5-8,49 klst.

8,5-9,49 klst.

9,5-10,49 klst.

10,5 klst. eða lengri

Í tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir 
svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7).
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Fjöldi % +/-
15 mínútur eða styttri 73 6,9 1,5
16-30 mínútur 247 23,3 2,5
31-45 mínútur 173 16,3 2,2
46-60 mínútur 381 36,0 2,9
Lengri en 60 mínútur 184 17,4 2,3
Fjöldi svara 1.058 100,0
Tóku afstöðu 1.058 70,9
Tóku ekki afstöðu 434 29,1
Fjöldi aðspurðra 1.492 100,0
Spurðir 1.492 91,9
Ekki spurðir 132 8,1
Fjöldi svarenda 1.624 100,0
Meðaltal
Vikmörk ±
Staðalfrávik 25,6 mín.

Sp. 43. Hve miklum tíma varðir þú í matar- og kaffitíma samtals þennan dag í þínu 
aðalstarfi?

51,1 mín.
1,5 mín.

6,9%

23,3%

16,3%

36,0%

17,4%

15 mínútur eða styttri

16-30 mínútur

31-45 mínútur

46-60 mínútur

Lengri en 60 mínúturÍ tölunum á þessari síðu eru einungis teknir með þeir 
svarendur sem sögðust vinna fullt starf (sp. 7).



80

7.9

7.8

8.1

8.9

0.9

0.8

0.9

0.9

8.7

8.6

9.0

9.8

Allir í fullu starfi

Dæmigerður vinnudagur

Hvorki dæmigerður né ódæmigerður

Ódæmigerður

Meðaltal - Klst.

Virkar vinnustundir Matar- og kaffitímar Vinnudagurinn í heild

Vinnudagur – matar- og kaffitímar og virkur vinnutími (vinnudagur –
matar og kaffitímar)
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Fjöldi % +/-
Mjög miklu leyti 35 2,9 1,0
Frekar miklu leyti 76 6,3 1,4
Hvorki miklu né litlu leyti 170 14,2 2,0
Frekar litlu leyti 139 11,6 1,8
Mjög litlu leyti 129 10,7 1,8
Engu leyti 651 54,3 2,8
Fjöldi svara 1.200 100,0
Tóku afstöðu 1.200 76,6
Tóku ekki afstöðu 366 23,4
Fjöldi aðspurðra 1.566 100,0
Spurðir 1.566 96,4
Ekki spurðir 58 3,6
Fjöldi svarenda 1.624 100,0

Sp. 45. Hefur vinnutímastytting verið undirbúin að miklu, litlu eða engu leyti á þínum 
vinnustað?

2,9%

6,3%

14,2%

11,6%

10,7%

54,3%

Mjög miklu leyti

Frekar miklu leyti

Hvorki miklu né litlu leyti

Frekar litlu leyti

Mjög litlu leyti

Engu leyti

Þeir sem sögðust vera með vinnu (sp. 2) voru spurðir þessarar 
spurningar.
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Með þakklæti fyrir gott samstarf,

Tómas Bjarnason


